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MODERN, EFICIENT

FLEXIBILITATEA
ȘI ADAPTABILITATEA RAPIDĂ 
ALE PRODUCȚIEI LA CERINȚELE 

BENEFICIARULUI
Activitatea de comerț exte

rior și cooperare economică 
internațională suferă în pre
zent influentele negative ale 
agravării situației de criză din 
sistemul relațiilor economice 
internaționale, caracterizată 
prin încetinirea ritmurilor 
schimburilor în cadrul comer
țului internațional și accen
tuarea concurentei pe piețele 
externe, condiții în care ex
portă numai acela care oferă 
produse de înaltă calitate și 
complexitate, la prețuri com
petitive, care iși onorează la 
termen contractele externe. în 
aceste condiții deosebite, a că
ror repercusiuni negative s-au 
interferat și în economia ro
mânească ce manifestă o lar
gă deschidere la diviziunea 
internațională a muncii, țara 
noastră a reușit totuși ca în 
1983 să înregistreze o depă
șire de 6 la sută la export. în 
condițiile în care importul 
planificat a fost diminuat cu 
4,3 la sută. Ce reprezintă 
aceste cifre și ce semnificație 
au ele? In primul rînd. o ba
lanță comercială excedentară, 
cu un excedent de 2,4 miliar
de dolari și nu în ultimul 
rînd o creștere a competitivi
tății produselor românești pe 
piețele externe. Sursa acestor 
rezultate bune a fost fără în
doială organizarea superioară 
a producției de export, onora
rea la termenele prevăzute a 
contractelor de export, creș
terea responsabilității lucrăto
rilor din comerțul exterior 
față de exigențele muncii de 
prospectare, promovare și co
mercializare a produselor. Dar 
sarcinile anului 1984 sint mult 
mai mari.

în comerțul exterior, în con
dițiile actualei concurente, va 
reuși să vîndă la export, să 
cîștige și să-și mențină pie
țele nu numai cel care va 
produce calitativ mai bine și 
cu cheltuielile cele mai redu
se sau cel care-și va onora la 
timp contractele, dar și aceia 
care, pe lîngă trăsăturile de
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mai sus, va imprima activită
ții sale o flexibilitate și adap
tabilitate superioară la cerin
țele beneficiarilor externi, ca
racteristici exprimate într-o 
scurtare a timpilor între mo
mentul primirii cererii de 
ofertă Si livrarea produsului, 
reducînd corespunzător timpii 
de emitere a ofertei, de în
cheiere a contractelor și de 
introducere în fabricație a 
produselor.

Aceste afirmații îsi găsesc o 
exemplificare foarte exactă in 
activitatea de export a ÎN
TREPRINDERII DE CON
FECȚII DIN BOTOȘANI, pe 
de o parte, deoarece în indus
tria confecțiilor și a bunuri
lor de consum flexibilitatea și 
adaptabilitatea producției, prin 
specificul activității în acest 
domeniu, se manifestă în mod 
deosebit, iar pe de altă parte 
întreprinderea are de foarte 
multi ani rezultate constant 
bune in activitatea de comer
cializare a produselor sale pe 
piețele externe. Și dacă în ac
cepțiunea unui export mo
dern flexibilitatea și adapta
bilitatea producției cuprind 
implicit și sfera comercializă
rii, (care însă nu intră in ac
tivitatea acestei întreprinderi 
fiind de competența întreprin
derii de comerț exterior), la 
nivelul producției aceste tră
sături, așa cum spunea tova
rășa inginer Viorica Băltaru, 
șefa atelierului proiectare pro
duse noi, ..se manifestă activ 
și se exprimă prin moderni
zarea continuă a tehnologiilor 
de execuție, preocuparea pen
tru diversificarea sortimentală 
a produselor, alături de o or
ganizare superioară a pro
ducției".

O întreprindere de confecții 
lucrează ciclic, în funcție de 
sezon, de fapt în contrasezon: 
toamna pentru iarnă, iarna 
pentru primăvară ș.a.m.d. și 
la dispoziția unui alt element 
deosebit de important: moda 
cu modificările ei rapide. Cum 
răspunde producția la aceste

cerințe? în cadrul uneia din 
sectiiie întreprinderii, sub 
ochii noștri, pe fluxul tehno
logic se trece de la producția 
de cămăși la cea de panta
loni, fiind vorba despre o co
mandă urgentă pentru export. 
Tovarășa Maria Anghelache, 
secretara comitetului de partid 
pe întreprindere, ne spune: 
„Fără o calificare și o pregă
tire profesională foarte bune, 
o astfel de trecere ar fi di
ficilă. Noi însă o realizăm în 
cursul aceleiași zile, fără ca 
banda să se oprească o clipă. 
Este de fapt o problemă de 
experiență, de pregătire și 
conștiință profesională, și chiar 
de educație, aș putea spune". 
După cum am constatat este 
vorba despre modele deosebit 
de complicate care nu mai fu
seseră executate în întreprin
dere, conform principiului de 
bază în confecții: „moda nu 
se repetă".

Pe luna ianuarie întreprin
derea și-a realizat și depășit 
planul, iar dacă privim acest 
rezultat prin prisma faptului 
că 85 la sută din producția în
treprinderii merge la export, 
căpătăm dimensiunea exactă a 
efortului pe care acest colec
tiv ii depune în . realizarea 
producției de export. Revenind 
la cele afirmate la început, 
subliniem încă o dată că flexi
bilitatea și adaptabilitatea pror 
ducției la cerințele pieței ex
terne sint trăsături necesare, 
dar nu suficiente, ele doar 
completează calitatea, ritmici
tatea. seriozitatea în onorarea 
la termen a contractelor, co
mercializarea științifică, dînd 
acestora un plus de competi
tivitate. Comerțul internațio
nal are nevoie insă mereu de 
astfel de „plusuri", numai cel 
care are astfel de „plușuri" va 
vinde, va exporta. Aceasta 
este o legitate economică tot 
mai pregnantă' a competitivi
tății în comerțul exterior 
actual.

CRISTIAN DUMITRESCU

DIN CRONICA ÎNTRECERII

Foto: N. MILITARU

TĂRII, CÎT MAI MULT CĂRBUNE!
Minerii din județul Gorj au ridicat la 3 milioane tone can

titatea de lignit extrasă și livrată beneficiarilor, de la în
ceputul anului. Printre colectivele unităților cu cele mai im
portante depășiri ale prevederilor de plan la zi se află exca- 
vatoriștii și mecanicii de la carierele Tismana-2, Lupoaia, 
Jilț-Sud, Tismana-1 și Peșteana-Sud, de la microcarierele 
Seciuri, Cerchez, precum și combinerii din minele Motru- 
Vest, LupoaSa și Urdari.

DISPOZITIVE DE MARE RANDAMENT
Un colectiv de cadre didactice de Ia Universitatea din 

Galati a conceput și realizat noi tipuri de dispozitive pen
tru montarea rulmenților prin presare. Aceste dispozitive 
creează un cîmp larg de posibilități in vederea diversificării 
sistemelor de presare a rulmenților. Printre intreprinderile 
în care noile tipuri de dispozitive sint aplicate eu inalt ran
dament se numără întreprinderea de mecanică navală Galati 
și întreprinderea de utilaj greu Progresul Brăila. Noile dis
pozitive contribuie la creșterea productivității muncii cu 10 
la sută.

PRODUCȚIE FIZICĂ PESTE PREVEDERI
Oamenii muncii din industria județului Iași au îndeplinit, 

în perioada care a trecut din acest an. prevederile la prin
cipalii indicatori de plan, inregistrind și insemnate depășiri. 
La capitolul producției fizice, de exemplu, au fost realizate 
în plus peste 2 100 tone otel aliat, aproape 5 000 tone țevi su
date și profile îndoite din oțel, peste 3 000 tone țevi pentru 
instalații industriale, importante cantități de mașini-unelte 
de prelucrare a metalelor și pentru industria lemnului, uti
laje și instalații tehnologice pentru agricultură, mijloace de 
automatizare. Sporurile de producție obținute in acest răstimp 
sint concretizate, de asemenea, in produse ale industriei 
electrotehnice și in aparate de măsură și control in valoare 
de peste 2 milioane lei, in peste 2100 mc prefabricate din 
beton-armat și altele.

200 APARTAMENTE DATE ÎN FOLOSINȚĂ
In așezările județului Dolj au fost date in folosință pri

mele 200 de apartamente din programul acestui an, depășin- 
du-se cu 38 la sută prevederile de plan. Majoritatea noilor 
apartamente sint amplasate in Craiova, localitate unde in 
anii edificării societății socialiste au fost ridicate 1 950 de 
blocuri, cu 58 000 apartamente — 12 000 dintre ele primin- 
du-și locatarii in perioada scursă din actualul cincinal.

Coordonatele tehnico-organi- 
zatorice sub care se desfășoară 
întreaga activitate a acestui an 
agricol, urmărindu-se drept scop 
final obținerea unei recolte re
cord, necesită o intensă muncă, 
zi de zi, în sectoarele producției 
vegetale și animale. Este demn 
de reținut că în perioada de iar
nă oamenii muncii din agricul
tură au realizat un important vo
lum de lucrări, dintre care a- 
mintim : pregătirea tractoarelor 
și a utilajelor de mecanizare 
pentru apropiata campanie de 
primăvară, efectuarea fertilizări
lor cu îngrășăminte chimice și

organice, urmărirea stării de ve
getație a culturilor semănate in 
toamnă și a plantațiilor pomiviti- 
cole, asigurarea materialului se- 
mincer, executarea unor impor
tante lucrări de îmbunătățiri 
funciare pentru obținerea unor 
recolte sigure și stabile precum 
și acțiunile solicitate de buna 
îngrijire a animalelor. De aseme
nea, in acest interval au mai 
avut loc instruiri profesionale ale 
lucrătorilor din agricultură, fina
lizate prin concursuri la nivel re
publican pentru activitățile prin
cipale din mecanizare, culturi 
vegetale și zootehnie, s-a des

fășurat recensămîntul animalelor 
domestice și s-a trecut la mate
rializarea obiectivelor înscrise în 
Programul unic de creștere a 
producției agricole în gospodă
riile personale ale membrilor 
cooperativelor agricole de pro
ducție și în gospodăriile produ
cătorilor particulari.

Acum, cind o scurtă perioadă 
de timp ne mai desparte de de
clanșarea lucrărilor în cimp iar 
activitatea din zootehnie se va 
intensifica, vom sublinia cîteva 
din principalele obiective din a- 
gricultură :

■ folosirea la capacitatea maximă productivă a întregii suprafețe 
de teren prin cultivarea și obținerea de recoltă de pe fiecare palmă de 
pămint, indiferent de deținător ;

■ aplicarea de agrotehnologii intensive, de maxim randament, 
prin generalizarea experienței unităților fruntașe și introducerea în pro
ducție a celor mai eficiente rezultate ale cercetării științifice de profil;

■ organizarea riguroasă a muncii, în baza principiilor acordului 
global pe echipe, pentru întărirea răspunderii și exigenței față de reali*  
zarea producțiilor planificate ,*

■ desfășurarea de acțiuni gospodărești pentru atragerea în cir*  
cuitul productiv a tuturor resurselor locale și obținerea pe această cale a 
unor producții eficiente cu cheltuieli materiale minime ;

■ folosirea cu maxim efect productiv a întregii baze tehnico-mate*  
riale și a forței de muncă.

In baza unor riguroase pro
grame de acțiune, organele și 
organizațiile U.T.C. de la sate,

toți tinerii din agricultură trebuie 
să-și intensifice acum participa
rea la muncă, pentru realizarea

optimă și de calitate a tuturor 
lucrărilor, în vederea obținerii în 
acest an a unor recolte record.
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Iarna la Corbeni

LA UN
ANOTIMP

Energia — 
o problemă 

a tuturor, 
la soluționarea 

căreia să 

contribuim 

cu toții
• în industrie : Energia elec
trică și gazele naturale — uti
lizate rațional, cu maximă efi
ciență !
• în sectorul casnic : Acțiuni 
ferme, consecvente pentru re
ducerea consumului cu 50 la 
sută !
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Rimnicu Vilcea Foto: O. PLEC AN

La Corbeni nu te duci 
decit cu treabă sau cu dor 
de-ai tăi, altfel satul rămine 
o simplă tăbliță indicatoare 
in drum spre Vidraru, spre 
Cumpăna, spre Bilea, spre 
inima tării — motiv pentru 
care frumusețea sa se ascun
de in trecere.

Locuri tirzii, de-o stranie 
eleganță alb-negru lacum, in 
iarna pogorită pe dealuri și 
munți, unde Cerul și Pămin- 
tul se intilnesc pe inălțimi, 
așa eă pentru a privi linia 
orizontului tre
buie să ridici cu 
venerație ochii. 
Și orice mun
tean o face de 
cum se-arată lu
mina și, mai a- 
poi, spre amia
ză, cind Soare
le iese Ia ivea
lă obosit de în
delungă depăr
tare; pentru că aici ier
nile nu sint privite cu 
indiferență, nu sint su
portate cu plictiseală, ^iua, 
anotimpul, neaua sint reali
tăți pe care orășeanul Ie află 
și le uită. La Corbeni insă, 
tot ce se petrece in fire, 
dincolo de cotidian, intere
sează la fel de mult ca tot 
ce se petrece în noi. Aici 
iarna îți dă puterea de-a 
privi, de-a auzi, de-a spune 
— toate într-o liniște proprie 
numai acestor locuri ; liniște 
in care glasurile iși au o in
dividualitate ce nu se pierde 
nici cind ele se sting. Astfel, 
pămintul, arborii, zăpada, 
timpul sint marcate de vieți
le noastre distincte pe care 
le înregistrează pentru tot 
viitorul pietrelor și înălțimi
lor, așa că-ți vine să te duci 
nouă ani de duminici, numai

gindindu-te Ia atita amar de 
vreme care nu-ți aparține...

Și totuși, bucuria înfrățirii 
cu firea este mai mare decit 
sentimentul acestei frustrări 
peste care iarna așterne atita 
pace, incit gindui nu se mai 
lasă frint, ci se alcătuiește in 
trecere dinspre toate către 
toate, stabilindu-se astfel o 
comuniune în sine...

„Am văzut lumina zilii" — 
scria bunicul meu pe niște 
file prinse cu greu una de 
cealaltă, cu pioșenia cioba

nului care a 
simțit nevoia 
să-și aștearnă 
viața pe hirtie, 
a vinci conștiința 
clară a impor
tanței și a uni
cității ei. Cu
vintele sale în
cărcate de tris
tețea acelor 
vremi m-au în

demnat să-ncerc a mă 
naște în fiecare zi si să 
văd lumina de fiecare dată 
cu aceeași uimire neîntina
tă de obișnuințe. Și, urmă
rind rindurile scrise cu cre
ionul chimic imi dau sea
ma că aici. Ia noi, puritatea 
este o legătură pe care cind 
o pierdem ne aflăm noi în
șine pierduți...

în Corbeni fiecare apă îșl 
are podul ei. astfel incit ți 
se oferă multe treceri de-a 
lungul satului. Iarna insășl 
este un pod sprijinit pe cul
mile Ghifu și Albina și pe 
dealurile Arefului, un pod 
care se ridică an de an pes
te bucuriile și necazurile 
oamenilor, invălmășindu-le, 
parcă, in vederea unui în
ceput mai bun.

GABRIELA NEDELEA

Eficiența educativă a acțiunilor 
cultural-artistice 

ale tineretului depinde de

Implicarea majoră 

în realitate, 
de fantezia și inspirația 

creatoare ale realizatorilor
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TÎNĂRUL SCRIITOR, LA IZVORUL VIU AL REALITĂȚII
Inginerii, se știe asta, sint de 

obicei meticuloși, ei se recrutea
ză dintre acei liceeni buni ia 
matematică și fără vreun talent 
anume, treabă pe care o și re
cunosc și, de pe acest teritoriu 
lesne cucerit, li se atribuie o 
nouă caracterizare : „fără su
flet", adică uscați, tehnici, rigizi, 
beton, piulițe, sirme...

Constantin Dinescu participă 
la micul comandament (cele 
mari s-au terminat de acum !) 
organizat spontan in turnul de 
control al ecluzei de la Cernavo
dă, a fost chemat la raport îm
preună cu cițiva mecanici din 
subordine pentru clarificări le
gate de niște pompe, „șefu’“ (așa 
cum ii stă bine !) este nemulțu
mit de ritm și Ion Lică este atit 
de convingător și de patetic in
cit eu, aflat in alte scopuri pe 
teritoriul său, mă simt din ce in 
ce mai vinovat, puteam să fac 
mai mult și uite că... dar promit. 
Pentru momentul de față insă 
imi notez datele esențiale ale zi
lei in care a trecut vaporul.

Costică Dinescu mi se uită peste 
umăr cu un ochi, celălalt spre 
„șefu’“ și-mi șoptește atunci 
cind mă incurc. Apoi imi pune 
in față o listă cu ordinea ope
rațiilor din ziua de 26 ianuarie 
1984, ziua in care un convoi a 
trecut spre portul Medgidia ca

pină- azi, cind ecluza există ca 
supermecanism, cind uriașele zi
duri cenușii care ni s-au părut 
timp de patru ani aflate in veș
nică ridicare sint scufundate in 
apele Dunării și întreaga incintă 
pare un bazin de înot, ceva mai 
lung, ce-i drept. In ani, au exis
tat fel de fel de obstacole in ca

culorile lor au prins a fi urmă
rite cu interes mai ales că înțe
peniseră intr-un roșu categoric.

Drumul vaporului spre ecluză 
este jalonat de nenumărate sem
nale notate cu S după care ur
mează o cifră, cel din imediata 
apropiere a porților se cheamă 
S 11. Aici, la acesta a fost pinda,

3043 DE ZILE .y/ m
nalul făcind astfel pasul de la 
lucrare, la fluviu.

SEMNALUL Sil, VERDE

Despre ecluza de la Cernavo
dă nu pot să fac relatări in di
rect, deși am participat la toate 
etapele care i-au trasat drumul

lea vaporului : un deal întreg 
de calcar, două diguri, o zonă 
uscată, nepriceperea, iar spre fi
nal au apărut niște semnale de 
tipul celor de la calea ferată la 
care roșul este tot simbolul pen
tru interdicție. Nu le-a băgat 
nimeni in seamă la inceput dar 
cind treaba era pe sfirșite,

cind va fi pus pe verde ? Pentru 
că alunecarea luminii lui S 11 de 
la roșu spre verde a inceput pe 
la sfirșitul lui octombrie 1983 
adică in ziua in care apele Du
nării și ale canalului au ajuns 
pentru prima dată la porțile 
ecluzei, adică atunci cind calea 
de apă spre Dobrogea devenise

continuă pe cea mai tehnică 
zonă a sa, zona kilometrului pa
tru.

Au urmat probele instalațiilor 
grele și numeroase verificări 
care au inclus și retrimiterea 
unui servomotor înapoi la uzina 
producătoare și obișnuirea be
neficiarilor cu comenzile și in
stalațiile, ultimele retușuri ale 
construcției. Și cind totul a fost 
gata in ziua de 25 ianuarie 1984 
la ora 15.40 pentru prima dată 
in istoria canalului s-a pornit o 
manevră de ecluzare, apa a tre
cut dincolo de porți, printr-o 
vană plană situată in capul 
amonte. Pe fundul cenușiu al 
sasului se află niște fante pen
tru circulația controlată a apei 
intre cele două niveluri (canal- 
Dunăre) pe care ecluza are 
rostul să le pună de acord. Prin 
aceste fante a izbucnit apa in 
amurgul zilei de 25 ianuarie 1984.

PETRE DOMȘA

(Continuare in pag. a V-a)

Cu prilejul alegerii tovarășului Konstantin. Cernenko 

ca secretar general al C.C. al P.C.U.S.

Tovarășului KONSTANTIN USTINOV ICI CERNENKO
Secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist al Uniunii Sovietice

în numele Comitetului Central al Partidului Co
munist Român și al meu personal, vă adresez cor
diale felicitări și cele mai bune urări cu ocazia a- 
legerii dumneavoastră in înalta funcție de secre
tar general al Comitetului Central al Partidului 
Comunist al Uniunii Sovietice.

îmi exprim convingerea că raporturile tradițio
nale de prietenie și colaborare dintre Partidul Co
munist Român și Partidul Comunist al Uniunii 
Sovietice, dintre Republica Socialistă România și 
Uniunea Sovietică vor continua 6ă se dezvolte și 
în viitor, spre binele și in interesul popoarelor 
noastre, al cauzei generale a socialismului, cola
borării, păcii și progresului în întreaga lume.

Vă doresc, dragă' tovarășe Cernenko, multă să
nătate și fericire, putere de muncă și succes în în

deplinirea misiunii de mare răspundere ce v-a fost 
încredințată de partid. Urez, de asemenea, comu
niștilor, tuturor oamenilor muncii din Uniunea 
Sovietică, noi și tot mai mari realizări în înfăptui
rea hotărîrilor Congresului al XXVI-lea al 
P.C.U.S., a programelor de dezvoltare economico- 
socială. în întreaga operă de edificare a socialis
mului și comunismului în patria dumneavoastră, 
în lupta pentru destindere, dezarmare și pace, 
pentru înțelegere și colaborare intre toate popoa
rele lumii.

încă o dată, vă adresez cele mai calde urări de 
succes, împreună cu dorința și hotărirea noastră 
ca. prin eforturi comune, să asigurăm întărirea șl 
dezvoltarea continuă, pe multiple planuri, a prie
teniei și colaborării dintre țările, partidele și po
poarele noastre.

NICOLAE CEAUSESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român
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Problemele școlii văzute din bancă

IA CÎTE OBIECTE ÎNVĂȚĂM DE
Elev de nota 10 nu este, să recunoaștem, o calitate cu care 

se pot mîndri prea multi elevi. într-adevăr, privind rubricile 
cataloagelor, nu de puține ori se poate observa că între diverse 
materii există diferente mai mici sau mai mari la notare. Ac- 
centuind investigația in ce-i privește pe elevii buni, se va 
putea constata că notele mai mici la anumite discipline nu sint 
numai efectul intimplârii, ci de multe ori rezultatul anumitor 
preferințe, care, la o discuție, sint justificate mai mult sau mai 
puțin clar. Intre elevii foarte buni există o frumoasă concu
rentă ; de ce atunci, unii dintre ei se opresc inainte de virf ? 
Să fie intr-adevăr oboseala, să fie frica, să fie pur și simplu 
fenomenul de respingere ? Și totuși cei care declară că nu 
învață pentru notă, au alături exemple din care rezultă că se 
poate obține nota 10 nefiind neapărat un tocilar. Oricum, ches
tiunea fiind controversată (inclusiv la nivelul profesorilor), am 
pus deci problema importantei acordate de către elevi diferite
lor obiecte, și notei 10 în special, în dezbatere celor in cauză. 
Rezultînd opinii interesante, supunem in continuare atenției 
celor interesați atit Întrebarea cit și răspunsurile, date azi de 
elevi de la Liceul „Traian" din Drobeta-Turnu Severin.

Codruț Ionăș, clasa a X-a B: 
Nota 10. Ar trebui să fie nota 
noastră a tuturor. Personal, 
am început să învăț bine încă 
din clasa I. De ce. n-aș pu
tea spune. Poate dorința de a 
primi cadouri, poate rușinea 
poate teama, poate chiar plă
cerea de a fi în frunte. Așa, 
învățatul a devenit pentru 
mine o plăcere, o pasiune. Vă 
mărturisesc că pentru mine e 
relativ ușor să învăț de 10. 
De ce ? Datorită și mustrări
lor Pe care mi le-aș face dacă 
aș lua o notă proastă. Multi 
consideră că este plictisitor să 
înveți „de 10“ la toate mate
riile. Se înșeală însă. La fel, 
nu sint de acord cu cei care 
spun că a învăța la toate o- 
biectele de 10 este tot una cu 
a nu avea pasiuni. Totul este 
interesant și folositor. Si. chiar 
dacă nu întotdeauna reușesc 
să obțin nota maximă. îmi ră- 
mine satisfacția că am rămas 
cu ceva care nu se va șterge 
așa ușor și care îmi va folosi 
mai tirziu.

Simona Șuiei, clasa a IX-a 
A : Cosider că a învăța „de 
10“ nu implică neapărat fap
tul de a avea numai note de 
10 în catalog. De aceea cred 
că nu trebuie să ne risipim 
forțele de pe acum, ci să ne 
concentrăm asupra materiilor 
de bază. Deși notele maxime 
îmi dau o mare satisfacție, nu 
învăț cu aceeași plăcere la 
toate disciplinele, pentru că 
nu mă atrag in aceeași mă
sură. Personal, nu am încre
dere în elevul cu 10 pe linie. 
O asemenea performanță tră
dează lipsa unor pasiuni. Con

Cărți care vi se adresează
Lucrarea lui Pantelimon Golu 

„Ce știm despre învățare pu
blicată nu demult în colecția 
..Știința pentru toți" a Editurii 
științifice și enciclopedice, este 
o pledoarie asupra problemati
cii psihopedagogice și psiho
sociale complexe a învățării.

Ce este învățarea ? ; ce învă
țăm ? ; cit putem învăța ? ; cine 
învață ? ; de ce învățăm ? ; care 
sint mecanismele psihologice ale 
învățării, îndeosebi ale celei șco
lare ? ; care este relația dintre 
învățare și cultură ? — iată doar 
citeva întrebări majore pe care 
le ridică învățarea și la care au
torul se străduiește să răspundă 
documentat, cu competența spe
cialistului, dar și cu căldura 
educatorului.
Parcurgînd lucrarea, rămii plă

cut impresionat nu numai de 
profunzimea și temeinicia infor
mațiilor expuse, de modernita
tea unghiului de vedere din care 
acestea sint analizate, ci și de 
capacitatea autorului de a 
surprinde cele mai variate și 
inedite semnificații ale învățării. 
Conștientizezi astfel că învă
țarea nu este o problemă prin
tre multe altele cu care se 
confruntă individul, ci o proble
mă esențială, majoră a zilelor 
noastre, cu multiple implicații 
personale, profesionale și socia
le. De felul cum se realizează 
sau cum s-a realizat învățarea 
depinde structura personalității 
individului, pentru că ea furni
zează „fibrele materiei din care 
se țes calitățile și defectele per
sonalității*.  De calitatea învă

sider că mai degrabă este vor
ba aici de pasiunea părinților 
pentru a avea cu ce se lăuda 
Și intr-adevăr sint colegi ai 
noștri care fac o problemă 
dintr-o notă de 8 sau 9. cre- 
zînd că astfel li se „șifonează" 
prestigiul.

Laura Davidescu. clasa a 
IX-a F : Cred că în afară de 
sport mă pasionează aproape 
toate materiile. Vorbind des
pre notă cred că aceasta spune 
prea puțin despre ceea ce știe 
în realitate un elev. De aceea, 
niciodată nu am învățat cu 
obsesia notei maxime care 
m-ar aștepta a doua zi. Aureo
la de elev „de 10“ este în parte 
creația școlii. Dacă printr-un 
fericit concurs de împrejurări 
elevul nostru a luat un start 
foarte bun. așa o va duce 
mereu, va primi 10. chiar dacă 
știe de 8 sau 9. pentru că ej 
e... „de 10“. Nu vreau să dau 
nici un pronostic despre ce se 
întimplă mai tirziu. Mă gîn- 
desc numai la cazurile, nu 
puține, cînd aceste virfuri au 
eșuat în facultate, din cauza., 
epuizării psihice.

Ovidiu Vlad, clasa a X-a B : 
în viața mea de elev, notele 
au un rol secundar. Sînt de
sigur conștient, că trebuie să 
acordăm atenția cuvenită tu
turor disciplinelor. Personal 
încerc să o fac, dar rezulta
tele nu se concretizează în 
note maxime chiar la toate 
obiectele. învăț temeinic, cu 
plăcere, la disciplinele de bază 
—< matematică, fizică, chimie, 
biologie. La altele însă (din 
fericire nu prea multe) învăț 
de frică, mai blne-zis din frică

țării. a conținuturilor și meca
nismelor ei depind, în ultimă in
stanță, calitatea integrării socio- 
profesionale a personalității, 
randamentul și productivitatea 
muncii desfășurate, înseși sănă
tatea și echilibrul psiho-moral 
ale individului.

Totodată, parcurgînd lucrarea, 
conștientizezi nenumăratele va
lențe modelatoare, formative pe 
care le are învățarea. Numai că 
— ne atrage atenția autorul — 
acestea sint diferite sub raport 

a Învăța să Înveți •>
valoric, putîndu-se solda atit cu 
efecte pozitive, cit și negative. 
Practic, omul învață orice, ari
cind și oriunde. El învață si 
privească, să asculte, să meargă, 
să vorbească, să gindească, să 
dorească, să spere, să se bucure, 
să tindă spre bine și frumos, să 
intre în contact cu un semen al 
său și să întrețină relații cu el, 
să influențeze și să educe, să-și 
regleze cursul destinului perso
nal. Dat omul învață și să fure, 
să mintă, să bea, să facă rău cu 
bună știință, să fie egoist, laș, 
necinstit. Unele conținuturi ale 
învățării „ne îmbogățesc intelec
tul, ne tonifică moral, au un 
sens constructiv, ne fac să pro
gresăm, ne cresc competența, ne 

față de profesorii respectivi. 
Cred însă că alți dascăli m-ar 
face să îndrăgesc obiectele 
respective.

Emilian Iorgovan, clasa a 
IX-a A : După părerea mea 
trebuie învățat „de 10“ la 
toate materiile. Desigur, nu 
atit nota 10 este importantă, 
ci atenția, seriozitatea cu care 
te pregătești, incit, chiar dacă 
acest efort constant nu este 
apreciat cu nota 10. să fii tu 
însuți mulțumit de tine. Un 
tinăr fără o pregătire multi
laterală. teoretică și practică, 
nu va putea deveni un bun 
specialist, indiferent de dome
niul de activitate urmat. Ne- 
glijind în mod deliberat anu
mite materii, lipsurile acumu
late se vor răzbuna mai tir
ziu. Ce înseamnă deci a învăța 
„de 10“? E ca și cind ai vrea 
să urci, pe cel mai înalt pisc, 
iar piscurile sint multe — 
15—16. Nu te oprești nici la 
jumătate nici la cîțiva pași de 
virf. Pentru aceasta renunți 
tu însuți la multe — la un 
meci de fotbal, la un program 
de discotecă, la filmul de du
minică... Nu este ușor să re
nunți. dar cite satisfacții te 
așteaptă acolo, pe virtul suc
cesului deplin !

Claudia Mihalcea, clasa a 
XII-a D : Fiind in clasa a 
XÎI-a. valorile s-au stabilit 
deja. Nota 10 este numai o 
noțiune relativă de care poți 
sau nu să ții seama. Satisfac
ția mea nu e atunci cind ob
țin un 10. ci atunci cînd am 
fost un om de nota 10, res
pectiv. cînd mi-am dat eu în
sămi seama că știu, că pot 
face conexiuni cu alte cunoș
tințe acumulate anterior. Su
biectivismul poate exista si el 
— la mine sau la omul de la 
catedră ; dar a aspira sore ab
solut cînd îl simți în tine în
seamnă a-ți fi primul pretui- 
tor și mentor. Astăzi școala 
îți furnizează mijloacele ne
cesare, restul depinde numai 
de tine. Cred. deci, că nu nota 
10 contează, ci acel sentiment 
de datorie împlinită față de 
tine, de cei care cred în tine, 
faptul că profesorii și colegii 
te răsplătesc cu încrederea și 
admirația lor. Dacă e obosi
tor? Poate. Doar că uneori ai I 

fae apți pentru a difuza binele 
în jurul nostru", in timp ce altele 
„au un efect corosiv, devin dis
trugătoare, ne falsifici, ne în
străinează, provoacă erupții, la 
propriu și la figurat, în ființa 
noastră fizică și morală, sapă 
răni greu de tămăduit". In vir
tutea acestui fapt învățarea de
vine „biografie unică și inedită, 
documentarul formării persona
lității, cheia ei explicativă, pa
tentul după care o putem des
cifra, înțelege și influența, indi

catorul cel mai de preț a ceea ce 
a însemnat trecerea omului prin 
viață". Iată de ce este necesar 
ca individul, in general, 0 copi
lul, în special, să fie tnvățați 
cum să învețe, să fie invățați să 
pună stăpinire pe propria lor 
capacitate de învățare, să-i cu
noască mecanismele și să le 
poată influența in folosul lor și 
al societății. Aceasta este, de 
fapt, ideea fundamentală a cărții 
pentru care pledează cu atita 
pasiune și convingere autorul.

El nu se mulțumește insă nu
mai cu afirmarea acestei idei, ci 
se străduiește și reușește s-o și 
demonstreze prin exemple bine 
alese, prin argumente științifice 
autentice, prin apelul la eviden-

A

NOTA 10?
avea nevoie de mai mult timp 
și pentru tine. Toți dascălii 
pe care-i avem, indiferent de 
pasiunile noastre, pretind să 
știm ; cu ce sînt ej vinovați 
că în catalog sint 15—16—17 
rubrici ? După cum, un elev 
bun la carte trebuie, vrind-ne- 
vrind. să fie bun la multe 
altele.

Daniela Manea, clasa a 
Xll-a E: Ce înseamnă să fii 
un elev de nota 10 ? Dificil. 
Oricum, la răspunsul acestei 
întrebări probabil nu voi ob
ține nota maximă. învăț din 
pasiune, din dragostea de a 
ști. Vreau să aflu cit mai 
multe și pentru acest motiv 
am încercat permanent să-mi 
dozez cit mai bine eforturile, 
să-mi folosesc cu grijă tim
pul — principalul meu adver
sar, pe care încerc să mi-1 
fac prieten. încerc să explic 
de ce „pasiunea" pentru une
le discipline este mai mică. 
Eu văd cauza in aceea că și 
manualele respective sînt greu 
de „digerat". Reriunțîndu-se la 
unele discipline sau eliminînd 
balastul din acele manuale, 
h-ar mai exista situația ca e- 
levul să-și facă singur drep
tate (optînd pentru ce ii place), 
nu ar mai apărea motive de 
insatisfacție la profesori, că 
la materia lor nu se învață.

Programul ultimului an este 
foarte dificil și complex, deci 
a rămîne în față este foarte 
greu. Dar, deși nota 10 e un 
simbol al perfecțiunii (și el 
logic, nu e atins de nimeni), 
deși, deci, nota 10 rămîne ceva 
relativ, eu o asimilez e- 
fortului contiuu de a afla răs
puns la cît mai multe între
bări. Așadar, să facem deose
birea între a învăța pentru 
nota 10 și a învăța „de 10“. Nu-i 
vorbă, notele mari sint fru
moase și vesele, ca ochii das
călului care-ți oferă această 
compensație, din suflet. Nota
rea din catalog nu mi-a afec
tat însă niciodată notarea pe 
care mi-o acord eu însămi și 
care este poate mai exigentă, 
îmi iubesc nespus liceul și 
dascălii fiindcă pot spune cu 
deplină sinceritate șl mîndrie: 
„Sînt un elev de nota 10 pen
tru că am dascăli de nota 10“.

ALEXANDRU STROE

ța și puterea de convingere ale 
unor observații și cercetări per
sonale. In acest context ne sint 
prezentate valențele stimulatoare 
ale motivației in învățare, rolul 
gindirii, memoriei și atenției — 
cele trei atuuri ale unui elev 
bun — in învățare. Numai cu- 
nosclnd particularitățile func
ționale ale unor asemenea me
canisme psihologice vom putea 
transforma învățarea intr-o acti
vitate profitabilă pentru deve
nirea intelectuală și morală ale 
copilului, tinărului și adultului, 
vom putea contribui la asimi
larea, prelucrarea și perpetuarea 
peste timp a culturii.

Lucrarea este scrisă cursiv, 
alert, se citește ușor și mai ales 
cu profit. Dacă ea s-ar putea să 
nu-l satisfacă întru totul pe ci
titorul specialist, deformat ade
seori de nevoia exprimării ri
guroase, reci, academice, cu si
guranță va incinta marele public 
prin stilul său cald, savuros, 
plastic, cu multe imagini fru
moase și sugestive, anume cău
tate, dar cu naturalețe expuse.

Parcurgerea lucrării de către 
tinerii cititori, elevi și studenți, 
se poate solda nu numai cu îm
bogățirea cunoștințelor despre un 
fenomen atit de complex și im
portant din viața umani și so
cială, dar și cu sensibilizarea lor 
pe direcția dirijării, stăpinirii și 
controlării mai riguroase a pro
priului proces de învățare.

dr. M. ZLATE

*) Pantelimon Golu, Ce 
știm despre învățare ?, Bucu
rești, Editura științifică și 
enciclopedică, Colecția „Ști
ința pentru toți", 1983

în imagine, elevi din clasele a Xl-a și a XII-a de la Liceul „Petru Rareș" din Piatra Neamț își 
dispută intiietatea, trăiesc febra primelor emoții la olimpiada școlară de matematică

Școala și familia —o răspundere unică

ZIDUL NEVĂZUT AL NEÎNCREDERII
în educarea copiilor, a ado

lescenților, familia nu poate 
fi suplinită. Nu este vorba 
numai de cei 7 ani de acasă. 
Este vorba de necesitatea 
permanentei supravegheri, a 
colaborării cu școala, cu or
ganizațiile din care tinerii fac 
parte. încrederea reciprocă 
între familie și școală stă la 
temelia bunelor rezultate ob
ținute in formarea ca om a- 
devărat a elevului. Din pă
cate, nu întotdeauna se înde
plinește acest deziderat, și in 
pierdere nu sînt decit ado
lescenții înșiși. Iată, de 
exemplu, trei cazuri de la li
ceul „Mihai Eminescu" din 
Buzău.

Dan N„ clasa a X-a K. Lip
sește de la școală, are note 
slabe. „Este un elev dotat, in
teligent, talentat", — mi-1 
prezintă directoarea cu mun
ca educativă, profesoara Pom- 
pilia Bocancea. Crede despre 
el că are personalitate. Nu 
face decât „ce cred eu că este 
bine". Familia este închega
tă, se preocupă în felul ei de 
educația copilului. Mama spu
ne : „A fost cam bolnav cind 
a fost mic. îi dăm 10 lei pe zi 
de buzunar. Vedeți, este un 
băiat frumos". Se știe, orice 
părinte — sau nu chiar toți — 
crede despre copiii lui că sînt 
cel mai frumoși, cei mai deș- 
tepți, cei mai cuminți. în ge
nerai. alții îi strică. Alții care 
sînt ai altor părinți. Dan este 
tipul teribilist. Are voce, cin- 
tă la chitară. Este tare min- 
dru cind îl aplaudă colegii. 
Are convingerea că este o ve
detă și se poartă cum crede el 
că trebuie să se poarte o ve
detă. Vrea să se facă frizer 
pentru că se cîștigă bine. 
Consumă băuturi alcoolice 
pentru a demonstra că este 
mare. Părinții sint de pă
rere că: „Fetele îl strică. 
L-am găsit de multe ori aca
să, noaptea, in camera lui, cu 
fete. Ascultau muzică și beau 
din băutura pe care o aduc 
fetele. Ce să-i facem ? Este 
un băiat frumos... Ce face el 
mai deosebit ca alții ?“ La 
școală, părinții nu vin. Diri
gintele clasei, profesorul Ion 
Prefac, îi caută des, încearcă 
să-l ajute pe Dan. Dan ală
turi de familia lui nu consi
deră fumatul nocîv, de aceea, 

sfaturile colegilor, ale profe
sorilor se lovesc de zidul in
diferenței. Părinții n-au 
dus-o ușor, de aceea vor să-i 
facă fiului o viață frumoasă 
și foarte ușoară. Și iată moti
vul pentru care fiul are o 
viață dezordonată, nu cu
noaște valoarea muncii, a ba
nului chiar. în fiecare zi, 10 
lei de buzunar, nu pare pă
rinților o sumă mare. Dar 
nici nu-i interesează la ce o 
folosește fiul lor. Școala, or
ganizația de tineret încearcă 
și speră că pină la urmă Dan 
va fi recuperat. Dar, trebuie 
să se știe, fără contribuția 
familiei, fără sprijinul ei în 
favoarea fiului, rezultatele în- 
tîrzie și vor întîrzia să apară.

Viorica N., clasa a X-a H, 
este din comuna Năeni, satul 
Fințești. Părinții, cooperatori, 
se străduiesc să-i asigure con
diții cît mai bune de viață și 
învățătură. Prin aceasta, ei 
înțeleg că fata trebuie să 
stea la gazdă. Fata fumează, 
are absențe, note proaste, s-a 
rătăcit intr-un hățiș de min
ciuni. Diriginta, profesoara 
Elena Stoica, glumește spu- 
nindu-mi că a devenit detec
tiv. Dar nu zîmbește. „Ime
diat după începerea trimes
trului al II-lea a început 
să lipsească. Am căutat-o 
la gazdă, care, însă, mi-a 
spus că o dăduse afară. 
Mi-a dat altă adresă. Nici 
acolo n-am găsit-o. Apoi, 
am aflat că, pentru că a lip
sit o noapte de acasă, și a- 
ceastă gazdă a dat-o afară". 
„Unde ai dormit ?“ „La o 
prietenă, la Oana" „Oana și 
mai cum ?“ „Nu știu." „Citi 
ani are ?“ „Nu știu", „Ce 
face ?“ „E muncitoare la 

' „Firme". „Care Firme ?“ „Nu 
știu". Părinții ? „N-au venit 
decit după ce le-am scris și 
le-am telefonat de mai multe 
ori la Consiliul popular. 
A venit mama. I-am ex
plicat că ar fi mai bine ca 
fata să stea la internat".
Mama mi-a spus : .Aveți 
dreptate". Și apoi, fata a con
vins-o : „Fata mea nu lip
sește. Dacă n-a venit la școa
lă, înseamnă că n-a avut u- 
niformă". Și-apoi, m-a asi
gurat că-i schimbă gazda. 
Nici vorbă de internat. Nu 
vrea să o dea la internat. Am 
încercat să o conving. N-am

Fotografie de VASILE RANGA

reușit. Fata a fost mai con
vingătoare. Și-n acest caz se 
dovedește cit este de nocivă 
neîncrederea familiei in sfa
turile școlii.

Tot dezinteres din partea 
familiei se demonstrează și 
in cazul Rodicăj N., din clasa 
a Xll-a A. Locuia la internat, 
dar pleca cînd vroia, se în
torcea cînd avea chef. Părinții 
au venit doar la amenințări 
cu primăria, cu miliția. Și 
dacă au venit ? Au ajuns la 
condluzia că trebuie să-i capte 
gazdă. Au fost informați că 
fata împrumută bani și nu-i 
mai înapoiază, au aflat că nu 
a plătit internatul. S-au anga
jat că vor plăti. Dar cu fata 
ce măsuri au luat ? Este 
mare, este deșteaptă, doar 
este în clasa a Xll-a și, dealt
fel, școala mai exagerează. 
Diriginta, profesoara Ella 
Clecner, are o cordipondență 
permanentă cu familia, De 
fapt, dînsa scrie și părinții nu 
răspund. Sînt de părere că 
fiind la școală, fiica lor le-a 
ieșit din grijă, din observa
ție. Nu-și fac probleme din 
cauza absențelor ei. din cauza 
notelor la învățătură. Ca și-n 
cazul celorlalți, Rodica este 
inteligentă, are posibilități să 
fie una dintre fruntașele cla
sei. Dar nu este. Atitudinea 
ei sfidătoare, năul obicei de a 
Împrumuta și de a nu înapoia 
datoria au determinat clasa 
să nu o agreeze. Pentru a 
ieși din situții neplăcute, Ro
dica minte. Și din acest mo
tiv, clasa nu o iubește. Așa
dar. colectivul de elevi din 
care face parte ar avea scuze 
pentru că a cam izolat-o. 
Scuzele însă nu reușesc să o 
ajute pe colega lor, nu-l sînt 
de folos, cum nu sînt de fo
los însuși colectivului. Ar fi 
necesară mai multă combati
vitate, mai multă încredere 
In forța clasei, a organizației 
de tineret, mai puțină indife
rență. E adevărat, clasa a 
XII-a este un an In care se 
dau două examene impor
tante, elevii sint ocupați. Nu 
trebuie însă ca din aceste mo
tive, fie ele obiective, soarta 
Rodicăi să fie decisă în altă 
parte decit în clasa a XII-a 
A de la liceul „Mihai Emi
nescu" din Buzău.

MIOARA VERGU

De la 4 la 10

OLIMPIADELE 
ȘCOLARE

Intrate de multă vreme In 
tradiție, concursurile școlare pe 
obiecte de invățămînt se află 
acum in plină desfășurare. Ma
tematicieni, fizicieni, chimiști, 
biologi etc. se află de duminică 
in febra concursurilor. O parte 
dintre ei au scăpat de emoții 
așteptind rezultatele, alții ur- 
mind să intre „in foc“ duminica 
ce vine. Să le urăm tuturor 
succes, dorindu-le să ne reintîl- 
nim la faza națională. (S.A.)

AUDIȚII MUZICALE
Nevoia educației estetice la 

vîrsta școlară și-a găsit O fru
moasă rezolvare la Liceul de 
chimie industrială din Buzău. Sub 
îndrumarea profesoarei Carmen 
Smaranda — specialitatea ei 
este chimia dar este pasionată 
și de muzică — „Prietenii mu
zicii" din școală ascultă și co
mentează piese muzicale din 
repertoriul clasic și din cel con
temporan. Din partea elevilor, 
sufletul... muzicii este Doru Ră- 
dulescu din clasa a Xl-a C. 
Audiție plăcută 1 (M.V.).

MUGUR ALB“

găsi un interviu 
Constantin Cio- 
aliă rubrică — 

— este cuprinsă

?»•
Am primit recent la redacție 

primul număr al revistei „Mu
gur alb" editată de Școala ge
nerală nr. 19 din Bacău. Intr-un 
sumar bogat, atractiv, revista 
prezintă principalele preocupări 
ale elevilor școlii, creații ale 
unor membri ai cenaclului 
„Mugur alb". La rubrica „Au 
fost oaspeții școlii noastre" ci
titorul poate ' ’ ’ ■-* “ '■■■
cu profesorul 
praga, la o 
„Viața școlii" — 
o însemnare-dedicație a învăță
toarei Teodorina Bălai ță care a 
funcționat in acest lăcaș timp 
de 37 de ani. Semnalăm și două 
însemnări cu valoare de docu
ment : o confesiune din partea 
actorului Radu Beligan, fost elev 
al școlii, și o dedicație, ultima 
de fapt, scrisă de mina Aga- 
thei Grigorescu-Bacovia. Revis
ta mai cuprinde rubrici ale 
matematicienilor, o pagină a 
„bobocilor", epigrame, 
rebus etc. Să salutăm 
apariția acestei noi reviste 
peisajul presei școlare și să 
urăm succes realizatorilor 
(S.A.).

umor, 
deci 

in 
le 

ei.

CE ÎMPART
DOI PRIETENI?
încă nu era ora 9, luni, 6 fe

bruarie. In stația B-dul Uver
turii din cartierul Militari doi 
adolescenți așteaptă autobuzul 
305. Și ca așteptarea să le fie 
mai ușoară, unul dintre ei scoa
te un „Carpați" și cere foc unor 
cetățeni care, politicoși, Se fac 
a nu observa matricola aflată 
pe mlneca adolescentului. Cum, 
dealtfel, matricola a fost igno
rată și de elevul insuși. Ț.gara 
a circulat intre cei doi prieteni, 
pină la sosirea autobuzului. 
Este normal, un prieten îm
parte tot ce are cu un alt prie
ten. Pe matricolă scria : „Liceul 
industrial nr. 2. Nr. 192. Bucu
rești". (M.V.)

ȘI DACĂ...
...Marius Olaru din clasa a 

X-a M3 la liceul „Steagul Roșu" 
din Brașov s-a îmbătat, de ce 
s-a dus la Școala generală nr. 
51 ?

...s-a dus, de ce a lovit și a 
vorbit urit copiilor cărora le-a 
cerut bani să mai cumpere 
băutură ?

...le-a cerut bani, de ce a 
spart gazeta de perete și mai 
multe geamuri ?

...profesorii școlii generale au 
incercat să-I oprească, de ce a 
început să-i lovească 7

.„s-a purtat astfel, ce fel de 
elev este ? (M.V.)

Dezbaterea noastră
Numeroasele scrisori sosite pe 

edresa redacției noastre dove
desc interesul cu care profesori 
și elevi doresc să cunoască a- 
mănunte în legătură cu conținu
tul viitoarelor manuale de lim
ba și literatura română, in le
gătură cu evoluția predării a- 
cestui obiect în școli. Vom În
cerca — sintetic — să răspun
dem principalelor probleme ri
dicate de cititorii noștri.

în urma unei analize atente 
s-a stabilit că dezinteresul ele
vilor față de marile opere ale 
literaturii noastre pornește in 
principiu chiar de la incapaci
tatea actualelor manuale de a Ie 
stimula dorința de a citi. Frag
mentele prezentate sint adesea 
in mod nefericit alese, textele 
însoțitoare fiind atât de savant 
formulate incit depășesc posi
bilitățile de Înțelegere ale ele
vilor, producînd la un moment 
dat. inevitabilul proces de in
hibiție. De acest fapt s-a ținut 
cont in primul rînd la redac
tarea noilor manuale. Vorbind 
despre cartea de limba și litera

tura română destinată clasei a 
IX-a, prof. Iuliu Pirvan, de la' 
Inspectoratul școlar Cluj, spunea 
la Consfătuirea de la Oradea : 
„Nu trebuie să scăpăm nici o 
cliipă din vedere postulatul care 
stă la baza unui manual bun : 
ei trebuie să aibă toate caracte
risticile determinate de obligati
vitatea învățământului. să fie 
accesibil întregii generații de 
elevi, fixînd sarcini de instruc
ție minime, cu caracter obliga
toriu. Pentru acumularea de cu
noștințe suplimentare, bibliogra
fia va fi o bogată sursă de in
formare. Pe de altă parte, se va 
realiza echilibrul dintre infor
mativ și formativ prin reducerea 
volumului de informație (selec
tând mai riguros datele esenția
le), punindu-se accent pe latura 
educativă care vizează îmbogă
țirea calităților intelectuale șl 
sufletești ale adolescentului. 
Textele din carte vor fi astfel 
selectate incit, abordînd o tema
tică mai variată, să trezească 
interesul pentru lectură, să dea 
un prilej de reflecție, să ofere 

o largă deschidere spre actuali
tate". Să nu uităm insă că ma
teria de clasa a IX-a se referă 
la evoluția literaturii române 
pină la clasici, moment determi
nant în cultura noastră. Este 
știut că studiul literaturii vechi 
a fost (și este încă) „spaima" a 
generații întregi de elevi care

RESPECTUL PENTRU LIMBA ROMÂNĂ - 
o dovadă de Înalt patriotism

nti au încă virata cind poți Să 
apreciezi farmecul extraordinar 
al acestor texte, Deocamdată 
insă, literatura nu se poate pre
da altfel decit cronologic. La 
redactarea noilor manuale s-a 
avut în vedere capacitatea de 
înțelegere a elevilor și. in plus, 
cartea de clasa a IX-a se va des
chide cu câteva lecții de metodi

Că a învățării, prin care elevii 
vor fi familiarizați cu tehnica 
luării de notițe, cu modul de fo
losire a monografiilor, cu modul 
în care se întocmesc fișele de 
lectură, ajungîndu-se progresiv 
la formarea capacității de a ar
gumenta soluția aleasă in anali
zarea unui text Se vor lămuri, 

de asemenea, principalele ele
mente care delimitează și defi
nesc aria de preocupare a stu
diului literaturii, importanta 
limbii ca mijloc de exprimare in 
literatură. Lecțiile vor fi astfel 
concepute incit să ofere o ima
gine clară asupra originii limbii 
române, asupra dezvoltării ei 
Istorice. Se va lucră inductiv. 

dinspre analiză (prin texte date 
ca model) către generalizare 
(exerciții de compunere). în fe
lul acesta, elevii vor face cunoș
tință cu primele noțiuni de teo
rie literară, cu speciile și genu
rile literare, cu noțiunea de cu
rent literar. Lecțiile privind dez
voltarea istorică a literaturii 

culte vor fi împletite cu exer
ciții curente de limbă, cu carac
ter aplicativ. La fel, manualul 
pentru clasa a X-a va avea la 
sfirșitul fiecărui capitol exerciții 
de limbă română șl compuneri 
referitoare la stilurile funcțio
nale, fonetică, vocabular, morfo
logie. sintaxă, ortografie și 
punctuație. Așa cum spunea 

prof. dr. Pavel Petroman (Ti
miș), in atenția autorilor de 
manuale sită tot timpul ideea că 
menirea manualului este aceea 
de a inocula elevului deprin
derea de a citi, percepe și re
cepta valoarea artistică. Explica
țiile vor fi mai parcimoniease. 
primatul aparținînd experienței 

estetice. Lecția trebuie să sur
prindă esențialul, să asigure 
contactul cu opera și nu cu ex
plicațiile profesorului ori cu 
discursul critic al cuiva. Lecția 
de comentarii va cuprinde între
bări ale căror răspunsuri și re
zolvări să se regăsească in frag
mentele reproduse, formindu-se 
astfel la elev un început de con

știință critică, oferindu-i posibi
litatea adoptării unei viziuni 
inedite. Deși, la o privire su
mară, manualul va conține o 
mulțime de elemente noi. inten
ția principală a autorilor este 
aceea de descongestionare a ma
teriei. Același lucru este valabil 
și pentru manualele destinate 
treptei a Il-a de liceu. Acestea 
fiind încă în lucru, sînt de re
ținut citeva din propunerile par- 
tictoanților la Consfătuirea de 
la Oradea : prezentarea teatrului 
lui Mihai Eminescu, a operei lui 
Nicolae Iorga. a nuvelisticii lui 
Rebreainu, prezentarea unor no
țiuni de teorie literară legate de 
orientările literaturii moderne 
astfel incit opera unor scriitori 
ca Vasile Voiculescu. loan Ale
xandru, Ion Gheorghe, Dinu Să
ra ru. Eugen Barbu, Augustin 
Buzura să fie ușor accesibile 
elevilor. Un spațiu important 11 
vor ocupa sintezele, a căror ori
ginalitate va sta in întregirea 
concepției despre momentul cul
tural. despre curente, scriitori, 
facilitîndu-se înțelegerea explo
ziei calitative determinate de 
acumulări treptate, sedimentate, 
verificate de epocă. Sintezele 
vor constitui o culme a proble
maticii pe genuri, specii, etape. 

autori. Comentariile literare se 
vor modele de analiză ideatică 
a tipologiei umane, a esenței 
estetice a textelor, intr-o tra
tare interdisciplinară cu trimi
tere la valori ale istoriei, pictu
rii, muzicii. Receptarea operei 
literare nu poate fi completă 
fără abordarea și pătrunderea 
tuturor aspectelor limbii : fone
tic. lexical, gramatical. Pentru 
studiul gramaticii nu sînt nece
sare ore speciale, diversitatea 
textelor oferind posibilitatea a- 
profundăirii cunoștințelor de lim
bă română, oră de oră, prin 
exerciții.

Așa cum spunea regretatul 
academician Gheorghe Mihoc, 
una din cele mai citite cărți este 
cartea școlară. De aceea, ea tre
buie să se transforme dintr-o 
carte citită din obligație într-una 
care se citește din plăcere. A- 
cest deziderat definește și Inten
țiile celor care trudesc pentru 
realizarea noilor manuale școla
re. Orice sugestii în sprijinul 
muncii lor sint binevenite. 
Așteptăm în continuare scrisori
le dumneavoastră.

GABRIELA HtJREZEAN
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ENERGIA - O PROBLEMĂ A TUTUROR, LA SOLUTION ARE A CĂREIA SĂ CONTRIBUIM CU TOȚII

ÎN INDUSTRIE: Energia electrică și gazele
naturale — utilizate rațional, cu maximă eficiență!

la Întreprinderea 
„CESAROM*  
BUCUREȘTI

INIȚIATIVA 
LA EA ACASĂ

LA ÎNTREPRINDEREA
DE GEAMURI 

MEDIAS »

CEEA CE SE ECONOMISEȘTE 
PRIN RECUPERARE SE PIERDE

Mă aflam într-una din zilele trecute in 
secția mecano-energetică a ÎNTREPRINDERII 
„CESAROM", din București, mai precis, la 
dispeceratul unității. Tinărul Vasile Onu, 
electricianul de serviciu, mă lămurește : „La 
această oră, cota de energie electrică reparti
zată este de 1 700 KWh, iar contorul nostru ge
neral indică un consum de 1250 KWh". Mai 
departe, la statia de gaze naturale, este de 
serviciu, tot un tinăr, instalatorul Vasile Cor- 
ciovei. EI ia datele diagramei, face cileva 
calcule și-mi prezintă sintetic consumul de 
gaze naturale din întreprindere : cota repar
tizată este de 51 724 mc, iar consumul reali
zat de 47 030 mc.

Ca să înțeleg mai bine ce reprezintă cei 
450 KWh energie electrică și cei aproape 
5 000 mc gaze naturale — economii „la zi și 
oră“ din consumul general dc energie elec
trică și gaze naturale, am pătruns „pe firul 
tehnologic" și în celelalte secții ale intreprin-

KILOWATT ORA UNGĂ 
KILOWATT ORĂ

Ca în orice întreprindere, și 
aici, la CESAROM, iluminatul 
secților de producție se făcea 
pină mai ieri de la lămpile de 
neon din plafon. Fiind vorba 
însă, despre locuri de muncă — 
cuptoare, prese, benzi de gla
zurat, mese de lucru în atelie
rele de pictură, benzi de lucru 
în atelierul de artizanat etc. — 
care au nevoie de lumină nu
mai în anumite unghiuri, în 
urma studiilor efectuate și a 
propunerilor făcute în adună
rile generale ale tinerilor, s-au 
delimitat spațiile utile ce tre
buie luminate, coborindu-se 
sursa de lumină electrică la 
nivelul optim. Această iniția
tivă a fost materializată de e- 
chipele de tineri electricieni de 
întreținere din întreprindere. 
Astfel, Victor Gheorghe, Mihai 
Lazăr, Florică Iaurum, Vasile 
Onu și toți ceilalți tineri, mun
cind in afara orelor de pro
gram, au realizat întreaga In
stalație de iluminat, la toate 
locurile de muncă, în confor
mitate cu studiile făcute. Vor
bind despre inițiativa utecistă, 
trebuie să mai menționăm și 
eforturile tinerilor din secția 
mecano-energetică. Aceștia au 

montat limitatoare de mers în 
gol la toate mașinile-unelte 
din secție. Efectul a însumat 
zeci de KWh economisiți. Ceea 
ce am remarcat, vizitând sec
țiile de producție .este, pe lin
gă strădaniile enumerate mai 
sus, efectul muncii educative 
în sensul reducerii consumului 
de energie electrică. Nici O 
sursă de energie electrică nu 
funcționează fără a fi nevoie 
de ea. La intrare și la ieșire 
din cuptoare, la capătul benzi
lor de lucru, la fiecare utilaj 
în parte, la toate posturile ' de 
lucru există justificare pentru 
orice watt care se consumă. 
Fiecare KWh își găsește astfel 
„împlinirea" în produsul fi
nit.

METRU CUB UNGĂ 
METRU CUB

Inițiativa tinerilor se extinde 
și asupra consumurilor de gaze 
naturale, de alți combustibili. 
Cităm dintre ele :

• Majoritatea cuptoarelor au 
montate recuperatoare de căl
dură. Căldura astfel recupe
rată este reintrodusă în ciclul 
de fabricație in atomizoare 
pentru uscarea masei din cate 
se obține faianța și gresia și la

derii. CESAROM este o unitate nu prea mare, 
cu numai 1 500 de oameni ai muncii și citeva 
secții de producție (mai precis patru). CE
SAROM înseamnă însă o producție impor
tantă de materiale de construcții, in speță 
plăcuțe de faianță și gresie și obiecte sani
tare care asigură zilnic sute și sute de tone 
pentru șantierele de construcții. Și, tot CE
SAROM. reprezintă — așa mică cum este ca 
număr de oameni ai muncii, și secții de pro
ducție — o mare consumatoare de energie 
electrică, gaze naturale, materii prime și ma
teriale necesare procesului tehnologic de ob
ținere a faianței și gresiei și a tuturor celor
lalte produse derivate din ele. Cum acțio
nează organizația de tineret din această cu
noscută întreprindere bucureșteană pentru a 
reduce la minimum consumurile de energie 
electrică și gaze naturale iară a prejudicia in 
nici un fel volumul și calitatea produselor ?

încălzirea apei menajere din 
întreprindere

• Mărirea încărcăturii, pe va- 
goneții care se introduc în cup
toare. Astfel, între obiectele 
sanitare răminea . un spațiu 
neutilizat. Acum, în aceste 
spații ,sînt puse diverse obiecte 
decorative și chiar plăci de 
faianță și gresie. Este folosită 
astfel, integral, capacitatea fie
cărui cuptor, cu efecte vizibile 
în creșterea eficienței econo
mice, a productivității muncii 
și cu rezultate la fel de bune

Toate aceste inițiative și multe altele încă dovedesc soi- 
ritul gospodăresc si creator al tinerilor din această între
prindere. Mai trebuie adăugat că toate lucrările nu numai 
că au fost gindite și proiectate de tineri, dar și execuția lor 
aparține tot organizației U.T.C. Iată și citeva nume dintre 
cele citeva sute ale tinerilor care cu pasiune, cu entuziasm, 
cu inaltă conștiință și responsabilitate au materializat ideile 
izvorite in procesul muncii, in acord direct cu necesitățile 
ei : Ion Negru, Vasile Corciovei. Mircea Birlan, Petrache 
Petre, Constantin Negoiță, Virgil Atodiresei, Georgeta Mă- 
nuceanu, Ioan Dumitrescu, Ioana Vasile...

Toate aspectele subliniate în rindurile de mai sus fac do
vada conștiinței economice ridicate a tinerilor din CE
SAROM, fapul că ei au înțeles că o economie modernă 
și eficientă se bazează pe folosirea judicioasă a mate
riilor prime, materialelor, energiei și combustibililor. Așa
dar, educație în spiritul economiilor, responsabilitate si spi
rit civic sint caracteristicile muncii desfășurate de organi
zația U.T.C. de la CESAROM.

în economisirea gazelor natu
rale și a energiei electrice

• Tot pentru a folosi la ma
ximum cuptoarele, dar mai 
ales pentru a reduce consumu
rile de gaze naturale și de 
combustibili a fost scurtat 
timpul de împingere al vago- 
neților și a crescut astfel vi
teza de introducere a acestora 
în cuptoare

• Importante economii de 
gaze naturale și combustibili se 
obțin și prin preîncălzirea ae
rului de combustie la cuptoare 
în secția faianță-gresie

• La toate presele din sec
ția faianță uleiul se răcește cu 
apă. După acest proces apa în
călzită este folosită în mori la 
măcinatul materiei prime

• Tot economie de gaze na
turale, energie eleotrică și alți 
combustibili înseamnă și înlo
cuirea aerului comprimat de la 
cuptoare cu aer cald, care este 
folosit cu rezultate dintre cele 
mai bune și în secția de „pla- 
caj-ceramic“ la suflarea plă
cuțelor înainte de introducerea 
în cuptoare și în secția „faian
ță" la benzile de glazură.

CRISTINA BALINT

INCA 1N PROCESELE TEHNOLOGICE PRIMARE
Deși ne aflăm iată, cel puțin 

calendaristic, aproape la sfirși- 
tul iernii, centrala termică a 
întreprinderii de geamuri Me
diaș nu a funcționat în acest an 
nici un singur minut. Și nu 
pentru că ar fi cumva defectă, 
deci in imposibilitatea de a fur
niza abur tehnologic și apă fier
binte necesare bunului mers al 
producției. Dimpotrivă, utilajele 
și instalațiile centralei sint în 
stare perfectă, bine conservate. 
Pe de altă parte, secțiile și ate
lierele întreprinderii primesc in 
permanență atit aburul, cit și 
apa de care este nevoie la șle
fuirea geamurilor sau la alte 
operații. Primesc toate acestea 
în cantitățile și la temperatura 
cerute de volumul tot mai mare 
de produse, de complexitatea 
crescindă a acestora. Pentru că, 
din acest an. întreprinderea e- 
xecută intr-o pondere crescîn- 
dă geamuri securizate pentru 
echiparea mijloacelor de trans
port. geamuri frontale pentru 
locomotive diesel-electrice. alte 
asemenea subansamble care 
pină nu demult se importau.

De unde. deci, apă fierbinte 
la întreprinderea de geamuri, 
dacă centrala de termoficare a 
fost scoasă din funcțiune ? Sursa 
folosită pentru încălzirea apei 
și pentru producerea aburului 
tehnologie nu este una nouă și 
nu reprezintă ceva extraordinar, 
cum s-ar putea crede, cunoscînd 
valoarea economiilor realizate. 
O rețea de conducte, ingenios 
amenajate sub vetrele cuptoa
relor de topit sticla, transportă 
în permanență agentul termic 
de care este nevoie atît la în
călzirea spațiilor întreprinderii 
cit și in scopuri tehnologice. Și 
pentru că în acest mod se poate 
produce un surplus de apă caldă 
și de abur. in curind și alte 
unități industriale vecine între
prinderii de geamuri vor primi 
de aici agentul termic necesar. 
Măi mult, chiar unele cartiere 
ale orașului vor fi încălzite ast

fel. în prezent lucrîndu-se la 
execuția rețelelor magistrale pe 
care se vor transporta apa și 
aburul in afara Întreprinderii, 
precum și la realizarea unei 
stații de pompare.

Specialiștii întreprinderii de 
geamuri au propus un proiect 
și mai ingenios, respectiv mon
tarea unei turbine care să pro
ducă energie electrică, folosind 
pentru aceasta gazele arse re
cuperate. dar care acum sint 
evacuate la o temperatură ce 
depășește 550 grade. Ideea a 
fost apreciată, dar încă nu s-a 
găsit un constructor pentru o 
astfel de instalație, din multe 
privințe o adevărată premieră. 
Aceasta nu înseamnă că mun
citorii și specialiștii întreprin
derii de geamuri din Mediaș au 
oprit căutările. „Mai bine de 85 
la sută din căldura reziduală — 
remarca tînărul. inginer Eduard 
Fickl, șeful secției „geam tras" 
— va fi folosită in scopuri teh
nologice, economisind astfel im
portante cantități de gaze na
turale. Pe parcurs. odată cu 
crearea condițiilor necesare, vom 
utiliza întreaga cantitate de căl
dură. eliminată de cuptoare in 
procesul arderii, astfel incit să 
nu înregistrăm nici un fel de 
pierdere".

O primă idee, în curs de ma
terializare. in acest sens o con
stituie reducerea excesului de 
aer pe care-1 conțin gazele in
troduse in cuptor, de la un co
eficient de 1.30 la circa 1.20. 
ceea ce Înseamnă eliminarea 
unui adevărat balast, care fiind 
ușor antrenează la evacuare și 
un însemnat volum de gaze în
călzite la temperaturi ridicate. 
Apoi, se are în vedere schim
barea returului termic la cup
torul de tras geamuri. Nu sint 
scăpate din vedere nici acțiuni 
care privesc eliminarea pierde
rilor tehnologice la mașinile de 
tras, prin optimizarea lățimii 
de bandă. Altfel sous, se va 
trece la o mai bună croire a 

foilor de geamuri. în funcție 
de destinația pe care benefi
ciarii o vor da acestora.

Pornind de la opțiunile bene
ficiarilor vor fi realizate grupe 
dimensionale, astfel incit pier
derile la tăiere să fie minime, 
„în prezent — ne arăta tehni
ciană Virginica Bucur, secreta
rul comitetului U.T.C. din În
treprindere — pierderile la tă
iere se ridică la 20—21 la sută, 
ceea ce înseamnă mult dacă 
avem în vedere că geamul este 
un produs energointensiv și că 
deci pentru fabricarea lui se 
consumă însemnate cantități de 
gaze naturale, energie electrică, 
materii prime, unele deficitare. 
Prin constituirea grupelor di
mensionale. pierderile la tăiere

1981 1982 1983
Consum normat 
la 1 000 metri 
pătrați geam 2,9 tone c.c. 2,92 tone c.c. 2,92 tone c.c.
Consum realizat
la 1 000 metri
pătrați geam 3,194 tone c.c. 3,559 tone c.c. 2,943 tone c.c.

Să mai reținem că în anul
1983. la cuptorul nr. 1 al între
prinderii s-au consumat 2,881 
tone combustibil convențional 
la 1 000 de metri pătrați de 
geam, ceea ce înseamnă un ni
vel sub norma stabilită prin 
plan. Și mai înseamnă că se 
poate respecta norma și că e- 
xistă condiții pentru încadrarea 
strictă în cotele stabilite, pen
tru reducerea, chiar, a nivelu
lui consumurilor de combusti
bil și energie. Sigur. aceasta 
presupune o bună întreținere a 
tuturor instalațiilor și în mod 
deosebit a cuptoarelor, repara
rea acestora la timp, pentru a 
fi evitate pierderile tehnologice. 
Numai acționindu-se astfel, in 
torte compartimentele, ideile 
valoroase. inițiativele între
prinse in direcția recuperării 
căldurii, realizările bune înre

pot fi reduse cu mai multe pro
cente. ceea ce implicit înseamnă 
reducerea consumurilor ener
getice necesare execuției unui 
anumit volum de producție 
marfă, obiectiv aflat permanent 
in centrul preocupărilor colecti
vului nostru de muncă".

Referitor la modul in care au 
fost reduse consumurile tehno
logice și în special cele de gaz 
metan, la 1 000 metri pătrați de 
gem — de exemplu — putem 
consulta, iată, și o situație sta
tistică prezentată de tehnicianul 
Anton Gal. din cadrul serviciu
lui mecano-energetic. Cum les
ne șe poate înțelege din tabelul 
de mai jos, deși respectivele 
consumuri au fost diminuate, 
încă nu s-a reușit încadrarea in 
cotele stabilite prin plan : 

gistrate pină acum în ce pri
vește utilizarea gazelor rezidua
le, vor avea eficiența scontantă.

Altfel, iată, ceea ce se econo
misește prin eliminarea consu
murilor din centrala termică — 
și se economisește foarte mult 
aici, în alte compartimente unde 
problema reducerii consumurilor 
preocupă cu adevărat pe fie
care tinăr muncitor și specia
list — este anulat de risipa fă
cută în citeva sectoare, pe total, 
pierderile fiind mai mari decît 
economiile. Situație care in 1984 
trebuie întru totul eliminată, 
colectivul întreprinderii medie- 
șene dispunînd de tot ce este 
necesar în acest scop, de cadre 
dintre cele mai bine pregătite.

NICOLAE MILITARU

în sectorul casnic: Acțiuni ferme, consecvente 
pentru reducerea consumului cu 50 la sută!
ÎN JUDEȚUL SUCEAVA:

DE EA DEPĂȘIRI EA ECONOMII, 
DOVADA POSIBILITĂȚILOR 

DE BUNA GOSPODĂRIRE

ÎN JUDEȚUL CLUJ: Responsabilitatea civică se formează
prin educație, dar

O caracteristică a consumului 
de energie electrică in județul 
Suceava a constituit-o pină nu 
demult, ponderea ridicată a 
consumului casnic — locul II 
pe țară, după întreprinderea de 
distribuire a energiei electrice 
București — datorită, în bună 
măsură, condițiilor meteorolo
gice mai grele (timpul friguros 
din lunile de iarnă), dar și 
unor deficiențe care țin atit de 
modul in care a fost gospodă
rită pină acum energia, cit și 
de felul în care o serie de ce-

abonați din 
înțeles co- 

i se încadra 
impuse de 
create de 
din țara 

la sfirșitul

tățeni ca și unii 
domeniul public au 
mandamentul de a 
în limitele stricte 
condițiile deosebite 
seceta prelungită 
noastră. Concret, 1 
lunii decembrie 1983 s-a înre
gistrat o depășire la consumul 
casnic de 386 MW/h (cu patru 
la sută mai mult față de cota 
repartizată).

— în fața unei astfel de si
tuații, ne spunea inginerul Io
nel Ani, șeful biroului de fur
nizare a energiei electrice din 
cadrul I.R.E. Suceava, am luat 
o serie de măsuri menite să 
contribuie la o reducere sub
stanțială a consumurilor la toa
te categoriile,-de abonați, pri
mele rezultate apărînd chiar în 
luna ianuarie a acestui an cînd 
nu au mai existat depășiri la 
nici o categorie de consuma
tori, înregistrîndu-se, dimpo
trivă, o economie de 546 MW/h, 
ceea ce înseamnă necesarul de 
energie electrică pentru fun
cționarea în condiții normale a 
întregului Combinat minier 
Gura Humorului pe timp de 
15 zile !

După cum ne declara la rîn- 
dul său Traian Chiriac, ingine
rul șef al I.R.E. Suceava, aces
te măsuri vizează, în primul 
rind, continuarea acțiunii de 
modernizare a rețelei electrice 
din județ prin trecerea de la 
tensiunea de 6 KV la tensiunea 
de 20 KV (in 1983 s-a finalizat 
această acțiune in orașul Fălti
ceni, urmind ca in acest an ea 
să se încheie și în municipiul 
Suceava ceea ce va conduce la 
o diminuare cu aproximativ 30 
la sută a pierderilor în rețelele 
de distribuire). în al doilea 
rind, ele au in vedere redu
cerea consumurilor la toate ca
tegoriile de abonați, fie prin 
găsirea unor soluții tehnice noi, 

fie prin aplicarea de restricții 
acelor consumatori care nu în
țeleg să se înscrie în limitele 
impuse.

— începînd din luna decem
brie, ne-a confirmat inginerul 
Ionel Ani, s-a trecut la efec
tuarea unor controale zilnice, 
eu deosebire în mediul rural, 
controale care au condus la de
pistarea și sigilarea a 8 528 
becuri de veghe, confiscarea a 
91 de becuri cu vapori de 
mercur (care nu se găsesc de 
vînzare în comerț și,' deci, fu
seseră procurate pe eăi ilicite), 
în același timp, s-au inventa
riat toate circularele de tăiat 
lemne, pompele de apă, șișcor- 
nițele, reșourile și radiatoarele 
indicîndu-se abonaților care le 
dețin să nu le mai utilizeze pe 
întreg parcursul trimestrului I 
1984, astfel incit sâ șe poată în
scrie în cota săptămînală re
partizată — 9,1 kW/h,. ceea ce 
înseamnă folosirea zilnică, 
timp de 3 ore a 3 becuri de 
40 W și a unui bec de 60 W 
timp de 4 ore. utilizarea săp- 
tăminală a fierului de călcat pe 
o durată de maximum 4 ore, a 
mașinii de spălat — 1 oră, pre
cum și reducerea la maximum 
a celorlalte aparate electrocas- 
nice.

în mediul urban, tot în de
cembrie, am făcut citirea con
sumurilor de energie electrică 
a tuturor abonaților. urmind ca 
în această lună, februarie, să 
procedăm la o nouă citire și să 
trecem la sigilarea receptoare
lor de mare putere la abonații 
care au depășit consumul săp- 
tămînal de 9,1 kWh. Totodată, 
făcînd mai multe controale la 
micii consumatori din dome
niul public — direcția comer
cială, unitățile „Loto-prono- 
sport", Inspectoratul școlar ju
dețean, Direcția sanitară, tone- 
tele pentru vînzarea biletelor 
pentru transportul în comun, 
autogări (n.n. au fost efectuate 
2 617 controale) s-au găsit 108 
reșouri și radiatoare pentru în
călzit care au fost sigilate, 26 
de frigidere care funcționau in 
gol, de asemenea întrerupte și 
Sigilate, 1 283 tuburi și becuri 
arzind în plină zi, 59 becuri de 
pază și 57 de plite electrice de 
mare capacitate funcționind în 
gol, precum și sustrageri de 
energie electrică la 3 tonete ale 
I.J.T.L. în toate aceste cazuri 
s-au aplicat dispozițiile legale 

și, după cum am mai amintit, 
rezultatele s-au văzut imediat.

Iată, așadar, că există posi
bilități ca și județul Suceava să 
se înscrie în efortul general de 
reducere a consumurilor ener
getice chiar dincolo de cotele 
stabilite. Dealtfel, așa cum 
ne-au declarat interlocutorii 
noștri, acestea nu sint decît 
măsurile imediate. Printre mă
surile din perspectiva apropiată 
(care se vor aplica incepind 
din acest an) se înscrie și una 
de mare eficiență — elaborarea 
programului „Metoda" care 
constă în calcularea pierderilor 
tehnice in raza de activitate a 
fiecărui post de transformare 
din județ și stabilirea imediată 
a lucrărilor ce trebuie efectua
te pentru diminuarea acestor 
pierderi cît și pentru creșterea 
nivelului de tensiune la abo
nați. Calculul economic deja 
efectuat justifică pe deplin a- 
ceastă măsură, preconizîndu-se 
o reducere a pierderilor totale 
cu 1 500 MWh anual, ceea ce 
înseamnă consumul de energie 
a Filaturii din Fălticeni pe 
timp de o lună, sau asigurarea 
cu energie a tuturor consuma
torilor casnici din județ pe 
timp de 5 zile de iarnă. O altă 
acțiune care se are in vedere 
și care va începe în curind, în 
colaborare cu serviciile energe
tice și cu tehnologii din între
prinderi, este separarea consu
murilor tehnologice de cele ne
tehnologice și montarea de 
contoare separate pentru aces
tea din urmă, astfel încit să se 
poată trece la reducerea lor cu 
50 la sută. în sfîrșit, o altă ac
țiune de amploare, care se re
feră la marii consumatori, este 
înființarea în cadrul I.R.E. Su
ceava a unui colectiv de ener
getică industrială. Sarcina aces
tuia este de a întocmi studii- 
bilanț la principalii consuma
tori de energie electrică din ju
deț și găsirea unor noi surse 
de energie. Iată un exemplu de 
eficiență și în acest caz : folosind 
rumegușul rezultat din tăierile 
de arbori drept combustibil 
pentru grupurile mici. I.F.E.T. 
Suceava va ajunge. în 1985, 
să-și producă întreaga cantitate 
de energie necesară, urmînd ca 
pină in 1990 să devină și fur
nizor de energie.

LAURENȚIU OLAN

într-o anchetă anterioară, 
efectuată în cadtrul unor unități 
economice și Social-administra
tive din județul Cluj, arătam 
că, prin potențialul său produc
tiv ridicat, acesta se inScrie in 
rindul marilor consumatori de 
energie,plecțrică. De aici, și ne
cesitatea stringentă de a se de
pune eforturi susținute in ve
derea utilizării cu maximă chib- 
zuitnță a fiecărui kWh energie 
electrică de către toate catego
riile de consumatori. Spunind a- 
ceasta. ne gîndim înainte de toa
te la situația existentă în secto
rul casnic care, in ultima peri
oadă, a acumulat importante de
pășiri. Ce s-a întreprins și reali
zat pînă acum, in această direc
ție o argumentează semnificativ 
bilanțul energetic înregistrat în 
prima lilnă a acestui an. cind se 
consemnează o economie totală 
de 4 714 MWh energie electrică. 
Iată, prin urmare, că față de lu
nile anterioare, procedindu-se 
la aplicarea corespunzătoare a 
măsurilor de economisire stabi
lite, consumurile sint substan
țial diminuate, atit la nivelul 
marilor consumatori din unită
țile economice, cît și in sectorul 
micilor consumatori social-eco- 
nomici. Că pot fi reduse în con
tinuare consumurile tehnologice 
și cele netehnologice, o confir
mă îndeosebi marii consumatori 
care au realizat o economie de 
6 388 MWh energie electrică. De
sigur. economia obținută putea 
fi mult mai mare dacă și in sec
torul casnic s-ar fi ințeîes cu 
exigență și răspundere impera
tivul reducerii cu 50 la sută a 
consumului. Din păcate, aici ri
sipa continuă, punind in eviden
ță superficialitatea. lipsa de 
spirit gospodăresc și de răspun
dere în raport cu măsurile de 
economisire stabilite.. în plus, 
în multe cazuri, se constată to
tala indiferentă față de anli- 
darea acestora și’chiar încăl
carea normelor leeăle de. con
sum. Firește, recunoaștem că 
într-un județ care numără 6 im
portante localități urbane — in
tre care municipiul Clui-Nanoca 
printre cele mai importante cen
tre urbane ale țării — consumul 
casnic înregistrează un nivel 
ridicat De âiciv insă pînă la 'a 
consuma în mod intim.plător și 
abuziv, s-ar impune găsirea 
unor, căi și modal ițăti concrete 
de redresare a situației existen
te. Cu alte cuvinte. în mod ca- 
tegoric. se poate face mult mai 
mult in această direcție. în- 
ceriind în. primul rind cu sensi
bilizarea cetățenilor și asociiatii- 
lor de locatari. Nu dorim să mi
nimalizăm iri nici un fel efor
turile întreprinse oină acum, dar 
este încă loc de mai mult, Pen-

v ' •țru că. iată, din nou. în sectorul 
casnic se înregistrează mari de
pășiri ale consumurilor — 1 817 
MWh energie electrică. Solici
tăm citeva explicații de la tova
rășul loan Moseștea, șeful bi
roului furnizarea și utilizarea 
energiei electrice in cadrul 
I.R.E. Cluj.

— Desigur, față de lunile an
terioare. cind înregistram depă
șiri de. consum și la nivelul con
sumului productiv, în momentul 
de față situația s-a îmbunătățit 
'considerabil. Nu mai avem

Situația consumului pe luna ianuarie 1984

TOTAL CONSUMATORI

■ mari consumatori din unități economice
■ micii consumatori economico-sociali
■ micii consumatori din sectorul casnic

CALCULE SEMNIFICATIVE
CU CANTITATEA DE 1817 MWH

cit reprezintă depășirile de consum 
in sectorul casnic

S-AR PUTEA ASIGURA

• consumul zilnic total planificat in muni
cipiul Cluj-Napoca și orașul Gherla ; • con
sumul mediu planificat pe 6 zile in municipiul 
Dej ; • consumul mediu planificat pe 24 zile 
in orașul Gherla ; • consumul mediu planifi
cat pe 3 luni in orașul Huedin ; • funcțio
narea pe timp de o lună a intreprinderilor 
Sinterom Cluj-Napoca, Tehnofrig Cluj-Napoca,

ECONOMIE 4 714 MWH

economie 6 388 MWh 
economie 143 MWh 
depășire 1 817 MWh

Electroceramica Turda, Exploatarea minieră Că
puș ; • funcționarea pe timp de 2 luni a în
treprinderilor I.M.M.R., „16 Februarie" Cluj-Na
poca, „Clujana" Cluj-Napoca sau 9 Mai Tur
da ; • funcționarea pe timp de 4 luni a în
treprinderilor Someșul Cluj-Napoca, România 
muncitoare Cluj-Napoca sau Fabrica de cără
mizi Cimpia Turzii.

S-AR PUTEA OBȚINE

• 2 744 tone oțel electric; • 17 314 tone 
laminate oțel ; • 19 750 tone cărămizi refrac
tare ; • 2 599 tone celuloză ; • 20 861 tone 
ciment ; • medicamente în valoare de
48 582 887 lei ; * mobilă in valoare de
68 052 434 lei.

•practic nici o unitate economică 
sau social-administrativă care să 
se înscrie cu depășiri., dimpotri
vă. se evidențiază mari econo
mii la nivelul acestora. Dacă, de 
exemplu. înainte. îndeosebi la 
micii consumatori social-econo- 
mici. existau serioase deficiențe 
și în Ce privește cunoașterea si 
încadrarea în cotele planificate, 
acum nu se mai ridică aseme
nea probleme. Pretutindeni 
există tendința reală de înca
drare în consumurile repartizate, 
de economisire. în aceste condi
ții, firesc și normal ar fi sâ re
găsim aceleași preocupări și in 
sectorul casnic. Alta este insă 
situația aici. în continuare se 
înregistrează supraconsumuri si 
importante depășiri. O primă

se impune prin aplicarea strictă a legii
constatare se referă la faptul că 
nu toți cetățenii înțeleg in mod 
corespunzător spiritul normelor 
stabilite. Normal, acolo unde am 
intîlnit cazuri de încălcare a 
consumului repartizat sau aba
teri de la normele legale de 
consum, am intervenit cu 
promptitudine aplicipd sancțiuni 
contravenționale sau procedînd 
la deconectări. Avînd in vedere 
economiile realizate pe total, nu 
putem spune că risipa acumula
tă în sectorul casnic anulează 
integral eforturile generale de 

economisire, dar prin aceasta am 
face loc în mod nefiresc justifi
cărilor; Or. practic, depășirile 
de consum sînt nejustificate. De 
fapt, nici o încercare de argu
mentare nu rezistă. Este vorba 
numai de lipsa spiritului gospo
dăresc și perpetuarea unor prac
tici inadmisibile in detrimentul 
cerințelor și nevoilor producti
ve. Pornind de la aceasta, este 
necesar ca fiecare consumator să 
se încadreze cu strictețe in co
tele repartizate, stăvilind pe 
orice cale risipa de energie. Mă 
refer, înainte de toate, la gri ia 
deosebită ce trebuie manifestată 
față de utilizarea unor, categorii 
de receptori electrici. Se impune 
scoaterea din funcțiune a tutu
ror aparatelor electrice de încăl

zit și folosirea limitată a mași
nilor de spălat, aspiratoarelor și 
a altor receptori electrici. De a- 
semenea. să fie reduse la stric
tul necesar becurile de iluminat 
din locuințe, acestea utili- 
zîndu-se numai în condiții de 
activitate efectivă. Firește in 
balanța risipei au un cuvint de 
spus și asociațiile de locatari. O 
bună parte a acestora au renun
țat să vegheze la aplicarea cu 
strictețe a măsurilor de econo
misire comune stabilite.

Nu putem să fim decît de

acord cu cele spuse. Raidurile 
întreprinse in ultimele zile. îm
preună cu echipele de cortrol 
ale întreprinderii de rețele elec
trice. care, să recunoaștem, și-au 
intensificat simțitor activitatea, 
confirmă acest lucru. Iată citeva 
exemple concrete întilniite in 
municipiul Cluj-Napoca și în 
orașul Gherla. La asociațiile de 
locatari Venus 22, Pota 117, Bis
trița 46 și 79. Horia 80, Avram 
tancu 41, Lianelor, blocurile HI, 
H2 și H3, Finitînele 1. 5 și 8, 
Bihorului 19, Pascaly 11, Anina 
III. Fabricii de zahăr 12 și 17, 
B-dui 1 Decembrie 1918. 124, tot 
din municipiul Cluj-Napoca nu 
sint instalate automatele de 
scară, iar în sala scărilor și 
dependințe se intrebuințează 

becuri electrice cu putere mare, 
în alte cazuri, automatele de 
scară sînt defecte. Aceeași si
tuație este prezentă și la asocia
țiile de locatari de la blocurile 
A3, CI și HI, din orașul Gher
la. Nici un cuvint despre spiri
tul de inițiativă și răspundere 
al membrilor acesteia. Dealtfel, 
odată cu controalele făcute la 
fața locului, sra procedat corect 
la deconectarea acestora de la 
rețea. Măcar de le-ar fi învă
țătură de minte pe viitor ! A- 
ceste situații și multe altele se 
•er grabnic soluționate în spiri
tul exigențelor actuale. De ase
menea, este necesar ca toți ce
tățenii să înțeleagă obligativita
tea reducerii becurilor de ilumi
nat din apartamente și camere. 
Multi utilizează pentru ilumina
tul unei încăperi 3 sau chiar 6 
becuri incandescente, făcînd o 
adevărată risipă.

— în ultima perioadă s-au 
depistat și citeva încălcări ale 
normelor legale de consum. Des
pre ce anume este vorba ?

— într-adevăr. in controlul 
efectuat am intilnit si asemenea 
situații. Practic este vorba de 
însușirea frauduloasă a energiei 
electrice, afectindu-se contorul 
general. Sint totuși de neînțeles 
asemenea practici in rindul unor 
„consumatori" certați cu legea. 
Printre aceștia se numără Petru 
Rusu, Gheorghe Nașe. Ștefan 
Moldovan. Ilie Rogojan. Nicolae 
Marica, Ioan Pop, Petru Popa. 
Kovacs Emil și Teodor Bircu 
din comuna Viișoara. Simion 
Cociș, Alexandru Pop. Andrei 
Socaciu și Marin Cociș din co
muna Baciu și alții. Sustragerea 
energiei electrice prin construi
rea unor instalații improvizate 
a condus la aplicarea unor a- 
menzi contravenționale și deco
nectarea de la rețea. Un alt 
exemplu de risipă îl constituie 
utilizarea becurilor la coltul lo
cuințelor. Au fost deoistati si 
sancționați corespunzător un nu
măr de 30 consumatori din co
muna Călărași. Din păcate, ca
zurile sint frecvente si in alte 
localități. De aceea vom lua toa
te măsurile de rigoare, determi- 
nînd înlăturarea oricăror forme 
de risipă și încadrarea întocmai 
in normele stabilite. Numai in 
acest fel se vor anula in final 
depășirile de consum exis
tente in sectorul casnic. E- 
xemplul marilor consumatori 
constituie un început bun 
care se cere urmat îndea
proape și generalizat și la 
nivelul sectorului casnic. Există 
încă multe căi și modalități 
efective de economisire a ener
giei eleotrice.

IOAN GAVRA
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Eficiența educativă a acțiunilor cultural-artistice ale tineretului depinde de

IMPLICAREA MAJORA IN REALITATE, 
DE FANTEZIA SI INSPIRAȚIA

CREATOARE ALE REALIZATORILOR
Activitatea cultural-artisticâ desfășurată de casele de cultură 

ale științei ți tehnicii pentru tineret și de cluburile tineretului 
constituie o constantă a vieții și muncii tinerilor. Ei găsesc aici, 
in spațiul generos al timpului liber, repere sigure ale îmbogă
țirii spirituale, acțiuni menite să asigure in mod plăcut, recreativ 
petrecerea unor ore, simbâta ți duminica ori in serile de joi ale 
săptăminii. Nu întotdeauna, este adevărat, aceste activități râs*  
pund exigențelor mereu sporite ale tinerilor. Formalismul, orga*  
nizarea in pripă, inconsistența tematică, ca să nu mai vorbim 
de lipsa de fantezie, de rutina ce se instalează eiteodată con
stituie aspecte nedorite. Să nu uităm că adesea secretarul ge
neral al partidului, tovarășul Nicolae Ceaușescu, ne-a îndemnat 
să dovedim in asemenea activități spiritul tinăr ce caracterizează 
vîrsta noastră, să facem, cu alte cuvinte din aceste manifestări, 
imagini pilduitoare ale frumuseții morale a tinereții, fără a ne 
mărgini, se înțelege, doar la dans sau la muzică. Să cultivăm

tradițiile populare și să transformăm activitatea recreativă intr-o 
sărbătoare curată a sfirșitului de săptămină, să facem ca timpul 
liber să devină o modalitate de a ne cunoaște mai bine, de a 
cunoaște frumusețile patriei, de a ne îmbogăți sufletește, de a 
completa cunoștințele, de a participa prin artă la viață, de □ 
răsplăti orele de muncă printr-o utilă activitate eultural-recrea- 
tivă. Să nu uităm nici o clipă că in asemenea gen de mani
festări culturale făurim împreună acel chip frumos al omului de 
miine, al nostru insuși.

lată, am găsit aici, în spațiul acestei pagini, un nou prilej 
de a discuta despre îndatoririle activiștilor culturali, ți nu numai 
ale lor, de a reveni de fapt asupra unor lucruri despre care 
discutăm in mod frecvent, privindu-le in perspectiva, menționată, 
a ridicării calității, a ridicării nivelului cultural-artistic educativ 
al acestora.

Ansamblul artistic al Uniu
nii Tineretului Comunist, 
instituție culturală reprezen
tativă a tineretului țării, des
fășoară — pe lingă activita
tea de creștere și educare a 
artiștilor amatori în cadrul 
prestigioaselor sale formații : 
corul „Preludiu" și grupul 
vocal „Choralis", ansamblurile 
folclorice „Cununa Carpaților" 
și „Izvor", grupul de teatru 
„Eveniment", formațiile de 
dans tematic și modern, cena
clul literar-artistic „Conflu
ențe" etc. — o bogată și va
riată activitate de spectacole 
cultural-educative pentru ti
neret în cadrul manifestărilor 
incluse sub genericele „Gala 
artei tinere", ,„Studioul tine
rilor muzicieni" etc. Totodată 
Ansamblul artistic al U.T.C. 
Îndeplinește și funcția de 
Centru metodic pe probleme 
ale muncii cultural-artistice 
in rindul tineretului.

Astfel, Centrul metodic de 
pe lingă Ansamblul artistic al 
U.T.C. coordonează. Îndrumă 
și controlează activitatea cul- 
tural-artistică din cluburile și 
casele de cultură ale științei 
și tehnicii Pentru tineret din 
întreaga tară actioHind, prin 
modalități specifice, pentru 
creșterea contribuției așeză
mintelor de cultură ale Uniu
nii Tineretului Comunist la 
procesul complex și continuu 
al educației comuniste, revo
luționare a tineretului. Prin 
specialiștii și colaboratorii 
săi. Ansamblul artistic al 
U.T.C. urmărește. în primul 
rînd, creșterea calității inter
pretative a colectivelor ar
tistice constituite in cadrul 
cluburilor și caselor de cul
tură ale științei și tehnicii 
pentru tineret precum ți îm
bunătățirea și sporirea efi
cienței educative a reperto
riului acestora, afirmarea șl 
permanentizarea activității lor 
în viața culturală a localită
ților tării.

în același timp, centrul me
todic, sprijină cluburile și ca
sele de cultură ale științei și 
tehnicii pentru tineret în rea
lizarea unui număr sporit de 
spectacole tematice, cu ca
racter educativ, prin care să 
contribuie la educarea tine
rilor în spiritul dragostei fată 
de patrie, partid și popor, al 
prieteniei și unității dintre 
oamenii muncii români și cei 
aparținînd naționalităților 
conlocuitoare, la unirea efor

turilor tinerei generații pen
tru înfăptuirea indicațiilor to
varășului Nicolae Ceaușescu, 
a documentelor programatice 
ale partidului.

Pe baza acestor cerințe aid 
muncii politico-ideologice și 
cultural-educative în rindul 
tineretului, centrul metodia 
asigură îndrumarea unitară și 
controlul activității desfă
șurate de cluburile și casele 
de cultură ale științei și teh
nicii pentru tineret pe dome
nii și compartimente de mun
că (politico-ideologic, ateist- 
știintiflc, etic, estetic, tehni- 
co-științific, artistic și de 
creație, recreativ-distractiv).

în acest sens elaborează 
materiale metodice vizind ge
neralizarea activităților po
litico-ideologice și cultural- 
educative în rindul tinerilor, 
precum și calendarul princi

DESPRE ACTIVITATEA 
CENTRULUI METODIC 
DIN CADRUL ANSAMBLULUI 
ARTISTIC AL C. C. AL U. T. C.

palelor evenimente politice, 
culturale și artistice care ur
mează să se desfășoare în Or
ganizațiile U.T.C. și așeză- 
mintele culturale ale tinere
tului.

Cu rezultate bune. Centrul 
melodic pentru activitatea 
cultural-artistică organizează : 
instruiri metodice pentru di
rectorii, instructorii și coordo- 
natorii formațiilor artistice 
din cluburile și casele de cul
tură ale științei șl tehnicii 
pentru tineret, precum și 
schimburi de experiență la 
nivel zonal și republican, tre
ceri în revistă șl manifes
tări model, politico-educative, 
recreatlv-distractive și artis
tice, cu participarea cadrelor 
U.T.C. șl a activelor meto
dice din cluburile și casele de 
cultură ale științei și tehnicii 
pentru tineret.

O altă latură a activității 
Centrului metodic constă in 
orientarea, sprijinirea, îndru
marea și controlul activității 
colectivelor artistice din ca
sele de cultură ale științei și 
tehnicii pentru tineret și clu
burile tineretului, a formații
lor îndrumate de comitetele 
U.T.C. orășenești, municipale 
Sau județene (care nu dispun 
de cluburi sau case de cultu
ră ale tineretului), acordind o 
atenție deosebită accentuării 
caracterului politic, revoluțio
nar, militant al producțiilor 
artistice realizate de către a- 
cestea.

Central metodic acționează, 
împreună cu organele și' or
ganizațiile U.T.C., care au in 
subordine cluburi și case de 
cultură ale științei și tehnicii 
pentru tineret, pentru creș
terea numărului formațiilor 

artistice ale tineretului, mai 
ales al acelora care prin pro
fil servesc direct muncii po
litico-educative. sint opera
tive. ușor deplasabile, ca de 
exemplu : brigăzile artistice 
sau teatral politic, montajele 
Hterar-muzicalc, grupurile 
Vocale, dansurile tematico, 
spectacolele anchetă, cele ba
zate pe colaje din lirica pa
triotică, militantă, din presa 
Cotidiană etc.

Totodată in cadrul Centru
lui metodic se desfășoară o 
fnuncă susținută pentru des
coperirea și promovarea ti
nerelor talente, pentru cu
noașterea șl valorificarea lu
crărilor care aparțin creatori
lor tineri — membri ai uniu
nilor de creație sau compo
nent! ai cenaclurilor și cercu
rilor literare, muzicale, de 

artă, plastică (din Intreprirt» 
deri, instituții, școli, facul
tăți). Un rol deosebit îl au 
în acest sens și cele aproape 
40 de concursuri și festivaluri 
locale și interjudețene privtnd 
creația și interpretarea artis
tică. organizate de către co
mitetele județene ale U.T.C,

Prin intermediul Centrului 
metodic se experimentează si 
se recomandă noi modalități 
de spectacole artistice asl- 
gurindu-se introducerea in 
practica muncii artistice a 
unor forme și mijloace cu pu
tere modelatoare, menite să 
dezvolte capacitatea de înțe
legere și discernămîntul tine
rilor în aprecierea fenomenu
lui artistic contemporan, a va
lorilor artei si culturii națio
nale și universale.

Ne referim aici, îndeosebi la 
marile spectacole tematice or

ganizate sub egida C,C. al 
U.T.C. cum au fost și cele 
realizate cu prilejul împli
nirii a 35 de ani de la consti
tuirea primelor șantiere na
ționale ale tineretului, spec
tacole de gală dedicate unor 
evenimente politice și cultu
rale deosebite etc., manifes
tările artistice incluse sub ge
nericul „Gala artei tinere", 
ale cenaclului literar-artis- 
tic „Confluențe", ori, mai nou, 
de „Studioul tinerilor muzi
cieni".

Prip, activul metodic al An
samblului artistic al U.T.C. se 
urmărește configurația reper
toriului formațiilor în clubu
rile și casele de cultură ale 
științei șl tehnicii pentru ti
neret, asigurîndii-se diversi
tate tematică, pentru corela
rea acestuia du natura și im
portanța evenimentelor din

calendarul cultural-politic 
țării, cu necesitățile locale șj 
cu posibilitățile de interpre
tare ale artiștilor amatori. în 
acest sens, elaborează perio
dic recomandări de reperto
riu — tematice și pe genuri 
de artă.

In cadrul Centrului metodic 
pentru activitatea cultural-ar- 
tistică se studiază, prin ac
țiuni proprii sau in colabo
rare cu âlți factori interesați, 
Centrul de cercetări pentru 
problemele tineretului. Insti
tutul de etnografie și dialec
tologie. sectoarele speciali
zate ale C.C.E.S., etc., diferi
tele laturi și fenomene ale 
mișcării artistice In rindul ti
neretului.

Prin contribuția directă a 
cadrelor artistice șl cu atri
buții de Îndrumare a activită
ților cultural-educative a fost 
elaborat șl se aplică „Regula*  
mentul-cadru privind organi
zarea și funcționarea caselor 
de cultura ale științei și teh
nicii pentru tineret" și se află 
în lucru Un „îndrumar me
todic pentru activitatea eul- 
turăl-artistică din așezămtn- 
tele culturale ale tineretului".

în etana actuală activitatea 
Centrului metodic este orien
tată in vederea transpunerii 
în viată a indicațiilor și o- 
rlșntărilor date de tovarășul 
Nicolae Ceausescu, secretar 
general al partidului, la Con
sfătuirea de lucru pa proble
me ale, muncii organizatorice 
și politico-eduțative de amil 
trecut de la Mangalia, pentru 
pregătirea și desfășurarea in 
bune condiții a etapelor de 
masă ale acestei ediții a Fes
tivalului național „Cintarea 
României", ale manifestărilor 
dedicate de tinăra generație 
principalelor evenimente isto
rice care se aniversează anul 
acesta, precum și amplelor 
cicluri de acțiuni organizate 
în vederea întimpinării Con
gresului ai xni-iea si p.c.r. 

Prezenta activă a Ansam
blului artistic al U.T.C., â 
Centrului său metodic, in via
ța cultural-educativâ a tine
rei generații constituie d do
vada Sigură a implicării in
stituțiilor culturale reprezen
tative ale Uniunii Tineretu
lui Comunist in largul proces 
al formării multilaterale a ti
neretului.

ROMEO SANDULESCU 
director al Anianlblului ar

tistic al U.T.C. J

O colaborare rodnică între
* '    —————       n,    , 

TEATRE ȘI CLUBURILE 
TINERETULUI

Este un fapt de necontestat 
acela că in anii din urmă între 
teatrele din diversele orașe ale 
țării și organizațiile U.T.C. de 
1ă nivelul întreprinderilor, șco
lilor, instituțiilor, municipiilor 
s-a produs o reală apropiere 
datorată unui scop comun : e- 
ducația pe multiple planuri a 
tinerilor. Că teatrul este și a 
fost dintotdeauna „o tribună de 
educație" este un lucru atit de 
cunoscut, incit pate de-a drep
tul banal. Numai că funcția sa 
educativă, chiar dacă este con
ținută in Însuși faptul teatral, 
nu poate fi exercitată nici în 
fața unei săli goale și nici in 
fața unul public ce rtu-i Înțelege 
limbajul. Sălile pline. însă, la 
mai toate spectacolele ce se 
joacă în mai toată țara, dove
desc și faptul că repertoriul de 
un Înalt nivel cultural, implicit 
educativ, atrage publicul (și nu 
e deloc nesemnificativ că cea 
mai mare parte a sa este for
mată din tineri) și pe acela că 
Spectatorii noștri de azi au ca
pacitatea de a descifra limba
jul artistic teatral, și prin el 
mesajul umanist al spectacolu
lui.

Nu intimplător am amintit că 
marea parte a spectatorilor ce 
umnlu astăzi sălile de teatru 
sînt tineri ; este, printre altele, 
și rezultatul preocupării din ce 
in ce mai constante a organiza
țiilor U.T.C. pentru folosirea 
spectacolului teatral da instru
ment de educație morală, socia
lă, politică și, bineînțeles, este
tică a tinerilor. O dejâ bogată 
experiență in acest sens ă con
sacrat cîteva forme și modali
tăți ce s-au dovedit a fi cele 
mai eficace in activitatea de e- 
dUcare a tineretului prin inter
mediul operelor de artă, în câ- 
zUl nostru al teatrului. Cea mai 
frecventă este aceea â specta
colului urmat de dezbatere și
S-ar putea spune fără exagera
re că in orașele în care există 
și instituții teatrale fiecare din
tre marile organizații U.T.C. au 
realizat asemenea vizionări ur
mate de pasionante colocvii in
tre itkțerpreți și spectatori. Cel 
mai adesea, asemenea dezbateri 

se faC pe marginea pieselor „cu 
tineri ți despre tineri". Există o 
anume tendință a organizațiilor 
U.T.C. de a-și „pune în plan" 
mimai asemenea vizionări. Si 
dacă avem in vedere că din fe- 
pertoriul unei stagiuni (care cu
prinde întră 5 și 7 premiere), 
aproximativ 0 Singură piesă este 
atit de „pe specific", ar rezulta 
că intr-uit an ar avea loc doar 
o singură dezbatere de specta
col teatral. Iar de aici pină la 
formalitatea simplei bifări a u- 
nei acțiuni într-un plan formal, 
nu e deeit Un pas. Cind de fapt 
SC poată afirma că nu există în 
repertoriul teatrelor din țara 
noastră piesă ce nu ar putea fi 
înțeleasă de tineri, cu atit mai 
mult atunci cind pe marginea ei 
se fac discuții, cind este anali
zată ; cind în repertoriul tutu
ror teatrelor din țară se pune în 
primul rind accentul pe opera 
românească contemporană — și 
există oare temă a vieții noas
tre, a istoriei noastre care să 
nU-i intereseze pe tineri, în ju
decarea căreia ei să nu se simtă 
profund implicați ? ; cind, fejn- 
tcrprelârea marilor opere ale 
dramaturgiei noastre clasice 
constituie una dintre îndatori
rile de oboare ale teatrelor — 
și. oare, există tineri care să fie 
insensibili la operele lui Cara- 
giaie. Aleesandri. Hașdeu. Dela- 
vrancea, la bogăția de idei a im
portantei dramaturgii scrise' în
tre cele două războaie ?

Pe de altă parte, este de la 
sine înțeles că nu se poate face 
o educație prin intermediul tea
trului și pentru teatru cu cite o 
aețiuhe cdpfinsă din cind în cind 
în planuri, ci printr-o continuă 
și metodică legătură a organi
zațiilor U.T.C. cu instituțiile 
teatrale. Up primul, ci primii 
pași au fost de mult făcuți. Ini
țiativa trebuie să existe de am
bele părți, dar mai cu seamă de 
aceea a fiecărei organizații 
U.T.C. in parte, care este cea 
care-șl cunoaște membrii, care 
știe în ce fel și cum trebuie a- 
pelat la teatru, la repertoriul 
fiecăi-ei stagiuni pentru ca tine
rii să beneficieze în cel mâi 
înalt grad, in folosul formării 

lor multilaterale, a educării lor 
pe multiple planuri, de măreția 
ideilor și de frumusețea teatru
lui.

Festivalul național „Cintarea 
României" are un rol determi
nant in educarea tineretului, in 
cazul nostru în formarea și prin 
intermediul teatrului a tinerei 
generații a patriei. O știm cu 
toții, modalitățile sînt cele mai 
multiple și mai diverse. Dar una 
dintre cele mai importante este 
și aceea a sensului nou, com
plex, care S-a dat constituirii la 
nivelul întreprinderilor, institu
țiilor, a cluburilor și caselor de 
cultură â formațiilor de teatru 
care au nu numai rolul de a 
pune în valoare talentul unor 
tineri, ci mai ales pe acela de 
a-i educa, pe aceștia și pe co
legii lor, prin intermediul tea
trului. Căci, cele mai multe și 
mai bune dintre aceste formații 
nu s-au mulțumit și nu se mul
țumesc numai cu perfecționarea 
interpretării uneia sau alteia 
dintre piesele alese (și aceasta 
sub îndrumarea unui regizor 
sau actor profesionist), ci au 
devenit adevărate „cluburi" de 
dezbatere și educație prin in
termediul teatrului. Lectura u- 
nor opere ale dramaturgiei con
temporane și clasice, românești 
și universala, vizionarea cu În
tregul grup a tuturor spectaco
lelor de teatru profesionist, ur
mate întotdeauna de ample dez
bateri, schimbul de experiență 
cu alte trupa de amatori, sînt 
cîteva dintre cele mai importan
te mijloace prin care majoritatea 
formațiilor d6 teatru ale tineri
lor își desăvîrșesc cultura și e- 
dueația comunistă. Este sensul 
nou și complex pe care Festi
valul național „Cintarea Româ
niei" l-a dat amplei mișcări tea
trale de amatori : saltul pe care 
acestea trebuie să-l facă de la 
ambiția (frumoasă și ea) a dez
văluirii unor talente la aceea, 
superioară, a lărgirii orizontului 
cultural, a formării omului nou, 
cu o vastă educație morală, oo- 
Cială, politică și nu în ultimul 
rind estetică.

MIRUNA IONESCU

Te-ai urcat în autocar, te-ai 
așezat, te-ai făcut comod ; în 
jurul tău e încă agitație, fie
care își caută locul, se fac 
schimburi, se așază hainele. 
Mașina pornește, zumzetul mo
torului te învăluie ușor, te rupe 
parcă de toți cei din jur ; prin 
fața ochilor încep să defileze, 
peisaj după peisaj, oameni, case, 
străzi, apoi cimpuri, păduri, ape, 
munți.

Aș vrea să fiu lîngă tine și să 
te Întreb : de ce al plecat in 
excursie ? Desigur, iml vei răs
punde : ca să mă relaxez, să mă 
odihnesc ! Numai pentru atit ? 
Ie vei uita poate mirat la mine, 
sau poate vei ști să dai răspun
sul imediat : nu numai pentru 
atit ! Și ca să aflu cit mal mul
te, să invăț, să mi instruiesc. 
Cu riscul de a te plictisi, de a 
deveni agasant, voi Continua să 
te întreb : Și ce înveți din toa
tă această excursie ? Nu știu ce 
răspuns îmi vei da... Nu știu 
r im este lecția pe care tu, tinăr 
al zilelor noastre, pbti Și vrei 
să o desprinzi din numeroasele 
excursii în care te înăcrii in va
cantele, concediile sau zilele tale 

libere. în locul tău, aș îndrăzni 
să dau un răspuns ; ÎNVĂȚ 
ȚARA.

A vedea înseamnă a cunoaș
te. Văzînd locurile le cunoști, le 
știi contururile exacte, le „pipăi" 
cu ochii și ți Ie aduci mai aproa
pe de mintea și sufletul tău. 
Ceahlăul poate fi un simplu cu- 
vint : văzut el devine un munte 
al tău, o parte din tine ; Ro
vine, Călugăreni, Motru sau 
Doftana, văzute toate de aproa
pe, te ajută să înțelegi ceea ce 
este și ceea ce a fost. Văzute, 
pipăite, simțite de aproape, toa
te peisajele țării devin patria 
din noi. Nimeni nu-și iubește 

Să cunoaștem prin turism

^SONUMENTELE^
DE ISTORIE 

ALE PATRIEI
tara ca pe un cuvînt, ca pe o 
idee goală. O iubim ca pe o rea
litate Vie, Un pămînt pe cate îl 
călcăm, un aer pe care-1 respi
răm sau o pajiște pe care ne 
așezăm toropiți de arșița unei 
Zile sehine de Vară.

îmi place să mi te închipui 
purtîndu-ți pașii pe sub zidurile 
străvechi ale cetății Sucevei, in 
preajma pietrelor ce l-au văzut 
pe Decebal și Traian ori alături 
de casele în care au locuit Emi- 
nescu, Bălcescu, lorga sau Brân- 
cuși. O altă patrie fi se arată 
acum privirilor : patria ce nu 
piere, patria ce este numai in 
parte cuprinsă în ziduri, clădiri, 
obiecte sau opere de artă. A- 
ceastă altă dimensiune a Pa
triei este Trecutul. Este rădă

cina a ceea ce sintem astăzi, 
este puterea ce ne ține pe loc, 
ne sprijină cind înfăptuim fur
tunile vremii și ne hrănește in 
saltul nostru spre tăriile viito
rului.

Mă vei întreba poate, tu sau 
altcineva, la ce bun să-ți iro
sești una sau două ore, plim- 
bindu-țe pe lingă un zid in rui
nă, pe lîngă o casă ca oricare 
alta, pe lingă o statuie sau un 
monument de artă. Ce pot ele 
să fie ? Un zid, o casă, o sta
tuie... Nu, sînt mult mai mult 
deeit atit, sint întruparea tre
cutului adusă în fața ochilor 
noștri. Și ca să mă înțelegi mai 

bine, aș vrea să îți propun un 
mic calcul. Iată spre exemplu 
numai de la agenția B.T.T. din 
București au plecat în excursie 
anul trecut peste 160 de mii de 
tineri din care mai mult de o 
sută de mii au fost cuprinși în 
excursii tematice vizitlnd cu 
precădere monumentele artei șl 
istoriei patriei noastre. Dacă 
Cifrele nu te plictisesc, am să-ți 
mai spun ’ că au fost 2 200 de 
excursii, ceea ce Înseamnă că 
de peste două mii de ori, sute 
și sute de tineri s-au oprit în 
fața unui monument, l-au pri
vit, s-au apropiat de el (nu nu
mai cu Ochii, ci și cu sufletul), 
au Câutăt să-l înțeleagă și nu 
numai pe el, piatra încremeni
tă, ci mal ales pe el. litera is

toriei, dovada unor fapte și vieți 
omenești, care au ars pentru li
bertate și fericire. Aceasta în
seamnă că peste o sută de mii 
de tineri s-au bucurat primind 
ofranda istoriei adusă peste 
timp, prin monumente, adică 
prin aceste ziduri, case și statui 
ce poartă în ele pecetea vie a 
vitejiei de odinioară. Și poate că 
uneori, peste o sută de mii de 
tineri au avut un gind amar, au 
vărsat poate o lacrimă in fata u- 
nei clădiri in ruină, a cetății pă
răsite, adică în fața istoriei nea
mului părăsită de noi uneori 
poate prea grăbiți și nepăsători 
Cu Semnele ei. Te-ăi gindit poa
te atunci să-l iei de mină pe 
orâșeanul, pe tinărul pe care l-ai 
întîinit pe stradă și să-l Întrebi: 
Nu vezi ? Nu Vezi istoria cum 
cade in uitare alături de tine ? 
Nu vezi, nu simți cum pieri și 
tit odată eu ea, cum ți se țisucă 
sufletul cu fiecare fătîmă care 
piere din monumentele neamu
lui ? E oare atît de greu să pu
nem, cu toții, mina pentru a 
reconstrui o casă, a curăța o 
statuie sau a reface zidul unei 
cetăți ?

Istoria este asemenea tinei 
ape : curge mereu, fără zăbavă. 
Monumentele sint barajele care 
ii opresc și ii adună Viitoarea 
pentru a dărui urmașilor lumi
na și căldura cuprinse in curge
rea ei incandescentă. Tinere co
leg ai meu de generație, tie îți 
adresez acest gind de dragoste 
și pioșenie pentru monumentele 
de istorie și artă ale patriei 
noastre ! încearcă, trecind pe 
lingă ele in drumul tău de zi 
cu zi către locul de muncă sau 
în călătoriile tale prin țâră, în
cearcă Să le Vezi nu Coaja, ci 
inima ; lipe$te-te CU urechea 
sufletului de ele ca să auzi 
pulsul fierbinte al trecutului 
nostru. Apropie-te de ele, ințe- 
lege-le Căci doar așa Vei ințe- 
lege această curgere de nein- 
frint care sintem noi, poporul 
român, și acest virf de val al is
toriei noastre pe dare te afli a- 
cum și pe care-1 porți mai de
parte pentru generațiile Ce vin.

MIHAI COMAN

Că tinerețea este virata mari
lor aspirații creatoare, a mării
lor neliniști și căutări artistice, 
a izbinzilor. a îndrăznelilor, o 
știo toată lumea, este un ade
văr unanim acceptat, o evidență 
întărită de secole și secole de 
cultură. Și ciți dintre noi nu-și 
amintesc mărturisirile, paginile 
de jurnal sau scrisorile unor 
personalități ale artelor care-și 
manifestau In tinerețe zbuciu
mul creator, aspru cenzurat de 
sărăcie, de neputința de-a pă
trunde intr-o lume anumită, 
de-a Învinge prejudecăți socia
le. teama pentru ce Vâ fi. greu
tățile. dificultățile de toate fe
lurile, adevărăte furci caudine 
ale talentului artistic. Realiza
rea artistică presupunea, de cele 
mai multe ori. un aspru tribul 
al vieții plătit la tinerețe;

M-ăm gindlt la toate acestea 
pe marginea unei priviri de 
ansamblu a amplei Încurajări 
pe care Uniunea Tineretului Co
munist a realizat-o serios și sta

tornic In viata tinerilor crea
tori. amatori și profesioniști, 
ptjntr-o susținere materială, 
printr-un efort de creare a tu
turor posibilităților de afirmare 
artistică — de la crearea pro- 
priu-zlsă a operei și disciplina
rea demersului artistic pină la 
punerea în valoare a acesteia, 
ieșirea în lumea artistică.

Mă gîndesc, de asemenea, la 
obiceiul manifestărilor de am
ploare. care, pe lingă profunzi
mea conceptuală, utaanist-socia- 
llstă pe care O presupun, reali
zează șl o anumită amploare 
memorabilă.

îată, de pildă, antologia „Ti

O realitate a zilelor noastre

AFIRMAREA 
TINERELOR 

TALENTE
neri ea patria", înmănunchează 
Versurile patriotice ale tinerilor 
poeți, mărturie a epocii despre 
felul in care aceștia reflectă în 
poezie amploarea, dimensiunea 
unui sentiment amplu, omni
prezent. determinant pentru 
conștiința revoluționară a e- 
pbcli — iubirea de țară, de va
lorile ei constante, demne. Iată,
Cenaclul „Concluente". punct de 
fericită Intilnire a artelor, do 
sincretism bine venit. Locul In 
care tinerii artiști din domeniul 
literaturii, muzicii, plasticii, tea
trului, baletului ajuna să șe 
Cunoască și să-și vadă reciproc economia

realizătile, element de incon
testabilă importanță în crearea 
Unei conștiințe de grup, de co
eziune, nu în sensul acceptării 
unanime eau al monocordiei, ci, 
dimpotrivă, al schimbului fertil 
de idei, de concepții.

Iată, „Studioul tinărului mu
zician", manifestare aflată abia 
lâ început, dar care promite 
foarte mult —* organizarea unor 
concerte ih colaborare cu Con
siliul Culturii și Educației So
cialiste, găzduite de Filarmonica 
„George Enescu" in care vor fi 
prezenți pe scena Ateneului 
Român, întiia scenă simfonică 
a tării, tinerii interpret! laureați 

al concursurilor naționale și in
ternaționale. tineri interpret! de 
la Liceu! de muzică și de la 
conservatoarele din București, 
Cluj-Napoca, Iași, alături de so
liști de marcă. prezențe ale 
scenelor internaționale.

Taberele organizate de U.T.C. 
la care âu participat deopotrivă 
tineri plasticieni, scriitori, mu
zicieni, turneele de documen
tare in vederea realizării unor 
reportaje literaro in „puncte 
fierbinți" ale realității româ
nești, vizitarea unor obiective 
dă maximă importanță pentru 

tării, așadar, o cu

noaștere nemijlocită a realității, 
fără intermediar și prin simplă 
observație, toate acestea și mul
te altele aU contribuit la o 
apropiere a tinerilor creatori 
intre ei și in același timp de 
realitatea socialistă a țării.

Aventura Ideilor are nevoie 
deopotrivă de studiu aprofun
dat și de reală amploare sufle
tească. de cunoașterea minuți
oasă a realității și de un anume 
patetism necesăr. indisoensabil 
creației, o anumită avintare a 
minții șl a sufletului care pre
ced, cu totul obligatoriu, naște
rea operei literare, a tabloillui. 
a sculpturii. înfiriparea unui 
dans nou sau interpretarea unei 
muzici alese. Această balanță e- 
sențială. acest raport extrem de 
important induc manifestărilor 
realizate de U.T.C. și dedicate 
tinerilor creatori un aer de so
brietate profesională, de respon
sabilitate majoră. Căci cei pe 
care ne-am obișnuit să-i numim 
CU această sintagmă uitracu- 
noscută „tineri creatori" sint 
chiar cei ce adaugă acum un 
ceva, care sperăm să fie de 
preț, la cultura nației române, 
continuind mart tradiții patrio
tice și artistice ale poporului 
nostru. Cantonată uneori in 
simple aprecieri și in sintagme 
cunoscute, această „realitate a 
lucrurilor" poate să pâră atît 
de cunoscută și de naturală. In
cit n-ar mai avea nevoie de co
mentarii și fexegeze.

A da posibilitatea afirmării 
talentului tinăr. a-i pune la dis
poziție o bază materială pentru 
aceasta, a fi solidar cu glasul 
artistic cel tinăr, avihtat. In for
mare, in expansiune a ideii, 
lată un lucru memorabil, o do
vadă a umanismului socialist, o 
dovadă a respectului pentru 
arta deplină, adevărată compo
nentă esențială, indispensabilă 
spiritualității românești.

C. LORINȚIU
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TELEGRAME
Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU

Secretar general al Partidului Comunist Român, 
Președintele Republicii Socialiste România

Tovarășului CONSTANTIN DĂSCÂLESCU
Prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România

Vă exprim profunde mulțumiri dumneavoastră, partidului, gu
vernului și poporului român pentru mesajul cordial adresat cu 
•cazia celei de-a XXV-a aniversări a victoriei revoluției.

FIDEL CASTRO RUZ
Prim-secretar al Comitetului Central 

al Partidului Comunist din Cuba, 
Președintele Consiliului de Stat 

și Consiliului de Miniștri 
ale Republicii Cuba

Excelentei Sale
Domnului NICOLAE CEAUȘESCU

Președintele Republicii Socialiste România
Mulțumesc Excelenței Voastre pentru amabilul mesaj de felici

tare adresat guvernului și poporului Noii Zeelande cu prilejul săr
bătoririi Zilei naționale. Vă adresez, la rindul meu, aceleași calde 
urări. .

împărtășesc convingerea dumneavoastră că relațiile de prietenie 
existente intre țările noastre vor continua să se amplifice in viitor.

DAVID BEATTIE
Guvernator general al Noii Zeelande

Tovarășul Constantin Dăscă- 
lescu, prim-ministru al Guver
nului Republicii Socialiste 
România, a primit o telegramă 
din partea primului ministru al

AGENDA
însărcinatul cu afaceri ad- 

interim al R.P.D. Coreene la 
București, Mun Ben Sam, a or
ganizat, miercuri după-amiază, 
la sediul ambasadei, o gală de 
filme, urmată de un cocteil.

31/43 DC HLE Șl NOPȚI
(Urmare din pag. I)

Nu am fotografiat momentul dar 
nu va fi nevoie de fotografii 
pentru simplul motiv că nu am 
cum să uit acele izbucniri un pic 
nehotărite, un pic nereglate, 
neînchipuite la față dar aștepta
te de opt ani de zile, iar pen
tru ca așteptarea să se consume 
plăcut sute de oameni au muncit 
in această zonă grea (și subiec
tiv și obiectiv) de la kilometrul 
patru.

La ora 16,10 șeful ecluzei, ingi
nerul mecanic Ion Lică, apasă In 
mod nemijlocit pe butonul de 
acționare a porții plane de ser
viciu din capul amonte, scoțind-o 
din culcușul său adine de 20 de 
metri. La ora 16,37 procesul teh
nic continuă cu coborirea porții 
plane de siguranță, operație pe 
care o comandă, ierarhic, ad
junctul Sandu Mircea, pentru ca 
la ora 16,45, odată cu terminarea 
manevrei, să se constate că sem
nalul Sil poate fi colorat in 
verde, să poftească vapoarele !

OAMENII DE PE ȚĂRM

Un coleg constructor, Doru 
Zugravu, mă roagă să-mi intitu
lez reportajul „Zile și nopți" 
ceea ce vrea să însemne că eu 
trebuie să scriu despre trecerea 
vaporului. Sau ceea ce vrea să 
mai însemne că s-a muncit mult, 
că toată construirea s-a petrecut 
de-a lungul unor zile și nopți ți 
că e necesar ca toate astea să se 
vadă. Nu se mai văd. Vreau să 
mai vorbesc un pic despre con
structori acum cind a mai rămas 
o noapte a constructorilor pen
tru că ziua de miine va fi a ma
rinarilor, ea și toate care vor 
mai urma.

Doi oameni au colaborat la 
alcătuirea uriașului obiectiv : 
montorul și constructorul, unul 
i-a asigurat rezistenta și fru
moasele utilități, celălalt a „în
suflețit" zidurile montind toate 
agregatele și instalațiile. Ștefan 
Mânu cu oamenii săi și Mihai 
Margine urmat de intregul său 
colectiv tint montorul și con
structorul, cele două singulare 
folosite dorind să cuprindă în
treaga activitate a celor opt ani.

Mihai Margine este legat de 
lucrare prin mai multe fire deciț 
poate bănui chiar și el. încerc să 
aflu ce l-a determinat să reziste, 
pentru că au existat zile - fși 
nopți !) întregi cind ar fi putut 
renunța convins că a făcut tot ce 
putea. A venit la ecluză spre 
sfirșitul excavațiilor pe care le-a 
preluat de la Vintilă Anastases- 
cu, a pregătit șt apoi a condus 
lucrările de betonare integral de 
la prima benă de beton turnat la 
capul aval In 1979 și pină la 
vopsirea balustradelor. A muncit 
enorm și a crezut și mai mult că

Cenaclul 
„Confluențe"

Azi, joi, 16 februa
rie, va avea loc la 
orele 19,00 în sala 
Ansamblului C.C. al 
U.T.C. din strada Gu
tenberg nr. 19, o nouă 
ședință de lucru a Ce
naclului „Confluen
țe". în cadrul ședinței 
conduse de Victor A- 
tanasiu, vor citi tinerii 
scriitori Ștefan Dumi
tru (poezie) și Aurel 
Maria Baros (proză). 
Va fi vizionat filmul 
Frumos e in septem
brie la Veneția, reali
zat de Nicolae Caran- 
fil, iar tînărul plasti- 
cian Traian Laie va fi 
prezentat cu o expo
ziție din lucrările sale.

Noii Zeelande, Robert Muldoon, 
în care acesta mulțumește pen
tru felicitările și urările adre
sate cu ocazia Zilei naționale a 
tării sale.

Au participat adjuncți de șefi 
de secție la C.C. al P.C.R., 
membri ai conducerii unor mi
nistere, altor instituții centrale, 
organizații de masă și obștești, 
generali, ziariști.

va reu'și. Acum e simplu, trece 
vaporul și pentru Mihai Margine 
se vor găsi destui sfătuitori sau 
impulsori care să-și aroge me
rite. S-ar putea, dar la ecluza 
Cernavodă, la devenirea ei, con
tribuția lui Mihai Margine este 
esențială.

Constructorii și montoril au 
rămas oamenii de pe țărm în- 
cercind si confrunte visul cu 
vaporul atit de concret care a 
incăput lejer intre zidurile lor.

CLIPA CEA MARE

Ziua : 26 ianuarie 1984. Cota 
apei in Dunăre 4,96 m (cota me
die 4,86 m). Cota apei in canal 
6,94 m. Starea vintului : calmă. 
Vaporul este de fapt un „impln- 
gător", se cheamă „Galați" șl a 
imptns spre Basarabi cu o parte 
din cei 2 400 de cai putere, patru 
barje de cite 2 000 de tone.

Operația de ecluzare a acestui 
convoi este prinsă in raportul de 
lucru minut cu minut. A în
ceput la ora 13,10 și s-a terminat 
la ora 14,12. „Galați" a fost gătit 
cu marele pavoaz, și era frumos 
intr-adevăr iar echipajul îmbră
case uniforma festivă. Cei doi 
piloți ai primei treceri, Dumitru 
Budău și Vasile Melcea, au exe
cutat o manevră perfectă, pentru 
a vă da seama de dificultate 
vreau să vă mai spun că lățimea 
convoiului a fost de 22 de metri 
iar a ecluzei de 25 de metri.

Rețin din jurnalul primei eclu- 
zări un punct : 13,36, „terminat 
ridicare poartă plană de servi
ciu" adică în acel moment vapo
rul era in ecluză. Atunci sirenele 
au început să cinte, un cod so
nor din marina fluvială de fapt, 
dar la ora 13,36 semnalul de cea
ță era cintec, puteți să mă cre
deți deoarece oamenii de pe țărm 
au început să aplaude fericiți. 
Pe constructori insă nu i-a fe
licitat nimeni. Dar nici pe mon- 
tori !

Am „refăcut" această primă zi 
de navigație prin ecluză împreu
nă cu beneficiarii, cu cei care 
vor administra canalul Dunăre- 
Marea Neagră. Am încercat sa 
mă documentez dar ei acționase
ră inginerește, notaseră totul 
meticulos. Costică Dinescu mi-a 
spus confidențial (și cu ochii In 
toate părțile) dar mindru : „Ce 
vezi tu aici este prima filă din 
jurnalul ecluzei Cernavodă !“

★
De la prima cupă de excavator 

și pină la trecerea primului va
por au trecut pentru zona kilo
metrului patru al canalului 3 043 
de zile și de nopți. Drum bun 
vapoare, oameni de pe țărmul 
ecluzei Cernavodă vă dau intil- 
nire și pe alte rîuri ale patriei I 
Mai trebuie să aveți insă răbda
re, de acum înainte ne puteți 
crede pe cuvint.

SPORT
Jocurile olimpice de iarnă a- 

flate în plină desfășurare in 
orașul iugoslav Sarajevo, au ofe
rit miercuri numeroșilor specta
tori întreceri de 6chi, patinaj și 
săniuțe.

Proba feminină de șafetă 4X5 
km disputată pe muntele Igman, 
pe o vreme rece (minus 11 gra
de) s-a încheiat cu victoria se
lecționatei Norvegiei (Incer-He- 
lene Nybraaten, Anne Jahren, 
Brit Pettersen, Berit Aunli) cro
nometrată cu timpul de lh 
06’ 49” 7/10. Pe locurile următoa
re e-au clasat în ordine : Ce
hoslovacia — la 45“, Finlanda — 
Ia 47”, U.R.S.S. — la 1’ 05” 3/10, 
Suedia — la 1’40” 3/10, Elveția 
— la 2’ 50” 6/10. Schioarele nor
vegiene au condus în tot timpul 
cursei, remarcindu-se in special 
primul schimb Inger-Helene 
Nybraaten și veterana echipei 
Berit Aunli, o specialistă a 
schiului de fond de 3 ori cam
pioană mondială.

Concursul olimpic de săniuțe 
a programat proba masculină de 
două persoane, primul loc reve
nind echipajului Hans -Stangas- 
singer — Franz Wenbacher 
(R.F. Germania), înregistrat în 
două manșe cu timpul de IU” 
620/1 000, urmat de Evgheni 
Belousov — Aleksandr Beliakov 
(U.R.S.S.) — 1’ 23” 660/1 000,
Joerg Hoffmann — Jochen Pie- 
tzsch (R.D.G.) — V 23” 887/1 000. 
Echipajul român compus din Ion 
Apostol și Laurențiu Bălănoiu
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Aici, la Mihăești — Vilcea, în
treaga suprafață de 1676 ha, 
din care 614 ha in gospodăriile 
populației, este gata de „start" 
pentru noua campanie agricolă. 
In anul care a trecut comuna a 
obținut producții record la hec
tar : peste 4 000 kg orz, 3 675 kg 
griu, 6 800 kg porumb boabe, la 
neirigat. Cu o asemenea expe
riență, gospodarii comunei, s-au 
hotărit ca în 1984 să-și întreacă 
propriile rezultate, să contribuie 
cu cantități sporite de porumb, 
came, lapte, cartofi, fructe, ouă 
la fondul de stat. In cadrul bi
lanțului pe anul 1983, în adună
rile cetățenești și cele organiza
te pe fermele C.A.P., s-au sta
bilit măsuri ferme pentru reali
zarea sarcinilor ce le revin lo
cuitorilor comunei din Progra
mul unic de creștere a produc
ției agricole în gospodăriile per
sonale ale membrilor cooperati
velor agricole de producție și in 
gospodăriile producătorilor par
ticulari. Discutăm despre acest 
lucru cu tînărul Radu Radules
cu, primarul comunei. In pri
mul rînd, despre valorificarea 
fiecărei palme de pămînt, cu 
randament superior. „Folosirea 
completă, protejarea și amelio
rarea fondului funciar — se a- 
rată în Programul unic — con
stituie o obligație de prim or
din a organelor de stat, o înda
torire primordială a deținători
lor de terenuri cu orice titlu, a 
tuturor cetățenilor patriei noas
tre". Pe cele 1 676 hectare culti
văm grîu și orz (460 ha), legu
me (120 ha), cartofi (60 ha), căp
șuni (10 ha) ; avem 350 ha pă
șune și 350 ha livezi. Toate gos
podăriile populației au primit 
programe de producție. In func
ție de suprafața pe care o dețin, 
s-a asigurat o etrucurâ echili
brată : legume, porumb, furaje.

Intr-adevăr, oamenii din Mi
hăești slnt buni gospodari și 
prețuiesc pămintul. Curțile au 
fost transformate în grădini ro
ditoare, au fost exploatate la 
maximum, in beneficiul familii
lor care nu mai merg la piață 
să cumpere cartofi, legume sau

CINEMA
BOCET VESEL : Victoria (orele 

9.30; 11,30; 13,30; 15,45; 18; 20),
Cultural (orele 9; 11,15; 13,30;
15.45; 18; 20,15).

UN PETIC DE CER : Aurora 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18; 20), 
Tomls (orele 8; 13,30; 15,45; 18; 20).

MIEZUL FIERBINTE AL PIINII: 
Ferentari (orele 15,30; 17,30; 19,30), 
Doina (orele 15; 19,15).

DRAGOSTEA ȘI REVOLUȚIA : 
Cosmos (orele 15,30: 17,30; 19,30).

LOVIND O PASARE DE PRA
DA ; Pacea (orele 15,30; 17,39; 
19.30).

FRUCTE DE PĂDURE t Viitorul 
(orele 15,30; 17,30; 19,30).

ULTIMUL Cartuș ; Progresul 
(orele 18; 20).

SALAMANDRA : Sala Mică a 
Palatului (orele 15; 17,15; 20), Pa
tria (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20.15) , București (orele 9; 11; 13,15; 
15,45; 18; 20), Gloria (orele 8,15; 
10,15; 14,15; 16,15; 18,15; 20,15).

ZICĂ CE VOR ZICE : Scala 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20.15) , Favorit (orele 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20,15), Excelsior (orele 
9; 11,15; 16; 18,15; 20,15).

IMPERIUL CONTRAATACA : 
Luceafărul (orele 8,45; 11,30; 14,15; 
17; 19,30), Melodia (orele 9; 12;
16; 19).

s-a situat pe locul 11 cu timpul 
de 1’25” 660/1 000.

Pe pista complexului Zetra în 
ultima probă a competiției femi
nine de patinaj viteză Andțea 
Schoene (R.D. Germană) 6-a si
tuat pe locul întîi la 3 000 m cu 
timpul de 4’ 24” 79/100, fiind ur
mată de compatrioatele sale Ka
rin Enke — 4’ 26” 33/100 și Gabi 
Schoenbrunn — 4’ 33” 13/100. Pe 
locul 4 s-a clasat Olga Pleșkova 
(U.R.S.S.) — 4’ 34” 42/100. în
vîrstă de 24 de ani Andrea 
Schoene a debutat la olimpiada 

Jocurile Olimpice de iarnă 
de la Sarajevo

de iarnă încă din 1976 la Inns
bruck unde e-a clasat pe locul 
doi, pentru ca în 1980 la Lake 
Placid să ocupe locul 4, iar acum 
să revină in fruntea ierarhiei în 
proba de 3 000 m.

în concursul de patinaj artis
tic la proba de dansuri titlul 
olimplo a fost atribuit cuplului 
britanic Jayne Torvill — Chris
topher Dean, urmat in clasament 
de Natalia Bestemianova și An
drei Bukin (U.R.S.S), Marina 
Klimova — Serghei Ponomaren
ko (U.R.S.S.). Patinatorii englezi, 
apreciați pentru execuția tehnică 
impecabilă și stilul artistic își 

zarzavaturi, deși Rm. Vilcea se 
află la doi pași. Dan Grădinarii 
și Ilie Constantinescu sint doi 
gospodari cu grădini model. 
După ce-și achită obligațiile 
contractuale ei vînd pe piață în
semnate cantități de legume și 
zarzavaturi. Școlile și peste 500 
de familii și-au amenajat sola
rii. Cu sprijinul consiliului 
popular oamenii și-au cumpărat 
folie, unelte de grădinărit și, în 
unele cazuri, scheletul construc
ției. Mulți gospodari iși fac sin-

AVEM POSIBILITATEA 
SĂ SPORIM RECOLTELE 
afirmă și acționează în acest 

sens gospodarii din Mihăești, 

județul Vîlcea

guri răsadurile. Maria Cosac și 
Ion Onițoiu sint exemplu în a- 
cest sens. Pe spațiul, deși nu 
prea mare, din apropierea se
diului, consiliul popular seamă
nă plante trifoliene.; trifoiul 
obținut pe o altă suprafață din 
Govora-sat va fi vindut coope
rativei de producție, achiziții și 
desfacerea produselor pentru 
furajarea celor 100 de iepuri pe 
care-i are.

Revenim la măsurile stabilite, 
la nivelul comunei, pentru anul
1984. Prin lucrări de ameliorare,

AȘTEPTAREA : Central (orele 
9; 11,13; 13,30; 15,45; 18; 20).

BOBBY DEERFIELD : Studio 
(orele 9,30; 11,45; 14; 16,15).

GARA PENTRU DOI : Capitol 
(orele 9; 11,45; 14,30; 17,15; 19,45), 
Flamura (orele 12,15; 16; 19).

DOMNIȘOARA NOORIE ; Festi
val (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45: 18;
20.15) , Modern (orele 9; 11,15; 13,30; 
15,45; 18; 20,15).

LEGENDA LUI CIUN HIAN : 
Dacia (orele 9; 12; 16; 19).

CENUȘA ȘI DIAMANT : Union 
(orele 9,30; 11,30; 13,30; 15,45; 18; 
20).

CIND O SA VINĂ TATA : Tim
puri Noi (orele 9; 11; 13,15; 15,30; 
17,45; 20).

PROGRAM DE DESENE ANI
MATE : Doina (orele 9; 11; 13;
17.15) .

PASĂREA DE FOC SPAȚIALA : 
Cosmos (orele 9,30; 11,30; 13,30).

BALUL DE SIMBATA SEARA : 
Volga (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15).

SERBĂRILE GALANTE t Popu
lar (orele 15,30: 17,30; 19,30).

DEGETICA : Flamura (ora 8,15).
FĂRĂ PANICĂ, VA ROG : Bu

șești (orele 9; 11; 13; 15; 17; 19).
NU POT SĂ-ȚI SPUN „ADIO" S 

Drumul Sării (orele'15,30; 17,30; 
19,30).

ULTIMUL TREN : Progresul 
(ora 16).

ÎNDRĂGOSTIT LA PROPRIA 
DORINȚA : Cotrocenl (orele 15; 
17; 19,30).

încununează palmaresul cu a- 
ceastă medalie de aur după ce 
în ultimii ani au cucerit de trei 
ori consecutiv titlul mondial.

In proba masculină indivi
duală de patinai artistic, duoă 
programul scurt conduce Scott 
Hamilton (S.U.A.). urmat de 
Jean Christophe Simond (Fran
ța). Rudi Cerne (R.F.G.).

Proba feminină de coborire ce 
urma să se dispute miercuri pe 
pirtia trasată pe muntele Jahori- 
na a fost amînată din nou din 
cauza timpului nefavorabil (vizi

bilitate redusă) și a crustei de 
gheață ce putea periclita securi
tatea concurentelor. Dealtfel, în
trecerea a fost oprită după ce se 
dăduse startul la 4 concurente, 
în momentul cind ultima dintre 
acestea, canadiana Gerry Soe
rensen, a căzut și a pierdut unul 
din schiuri. Dintre cele care au 
efectuat tot parcursul cel mai 
bun timp îl înregistrase elve
țiană Michaela Figini. Dacă 
starea oîrtiei va permite, proba 
feminină de coborire se va dis
puta astăzi paralel cu cea 
masculină ce va avea loc pe 
muntele Bielasnita. în progra

desfundare și nivelare, preci
zează tinărul primar, vom mări 
suprafața agricolă la C.A.P. cu 
2 ha, pe care vom cultiva po
rumb. Prin cooperativa de spe
cialitate populația va primi hi
brizi de porumb de înaltă pro
ductivitate, sămință de lucernă 
și trifoi. Pe marginea drumuri
lor, în fața curților gospodarii 
cultivă, ca și in anii trecuți, ro
șii, cartofi, varză, sfeclă furaje
ră. Acum Înscriem in registrul 
agricol toate suprafețele deținu

te de C.A.P. și de gospodari, 
ne pregătim pentru demararea 
lucrărilor de primăvară.

— Spuneați că in comună sint 
mulți crescători de animale.

— Avem 2 252 de gospodării. 
1 304 familii cresc porcine, 770 
bovine, 205 ovine și caprine. La 
sfirșitul anului, gospodăriile 
populație) vor avea 1 430 bovi
ne, 2 650 porcine, peste 2 100 o- 
vine și caprine, 650 familii de 
albine, 24 000 de păsări, un mare 
număr de iepuri. Recensămin- 
tul, recent încheiat, a evidențiat

STRADA HANOVRA : Grlvita 
(orele 8; 12,15; 14,45; 17,15; 19,45), 
Floreasca (orele 8,30; 10,15; 14; 16; 
18; 20).

AFACEREA PIGOT : Giulești 
(orele 9; 11,15: 13,30; 15,45; 18; 20), 
Miorița (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20).

CĂRUȚA CU MERE : Studio 
(orele 18,30; 20,15).

NAUFRAGIUL: Lira (orele 15,30; 
17,30; 19,30), Arta (orele 9; 11; 13; 
15: 17,15; 19.30),

O AFACERE MURDARĂ : Mun
ca (orele 11; 15,30; 17,30: 19,30).

LANȚUL AMINTIRILOR : Fla
căra (orele 13,15; 16; 19).

TV
15,30 Școala satului, scoală pen

tru sat. Dragostea satului pentru 
fiii săi. 15,45 Studioul tineretului. 
16.30 închiderea programului. 20,00 
Telejurnal (parțial color). 20,20 
Actualitatea în economie • In
vestiții ’84 • Energia — o pro
blemă a tuturor. 20,35 Partidul, 
patria, poporul. Clntece patriotice 
și revoluționare. 20.45 Locuri de 
luptă și izblndâ. Reportaj-docu- 
mentar. 21,00 Film serial: „VIntul 
fierbinte" (color). Episodul 2. 
21.55 Discorama. 22.15 Telejurnal 
(partial color). 22,00 închiderea 
programului.

mul de astăzi mai sint înscrise 
ștafeta masculină de 4x10 km Ia 
schi-fond. cursa de 1 500 m băr
bați la natinaj viteză, precum si 
întreceri de Patinaj artistic.

• In turneul de hochei pe 
gheață al Jocurilor olimpice de 
iarnă de la Sarajevo, echipa 
Austriei a întrecut cu scorul de
6—5 (4—1, 2—3, 0—1) reprezen
tativa Norvegiei, în timp ce se
lecționatele S.U.A. și Finlandei 
au terminat la egalitate 3—3 
(0—1, 2—1, 1—1).

La patinaj artistic în proba 
feminină individuală, după pri
mele 3 exerciții obligatorii, in 
clasament conduce Rosalyn 
Summners (S.U.A.), urmată de 
Elena Vodorezova (U.R.S.S) și 
Katarina Witt (R.D.G.).
• Organizatorii Olimpiadei 

albe de la Sarajevo au anunțat 
că la întrecerile de săniuțe și 
bob — 2 persoane au asistat 
peste ÎOOOO de spectatori

• Prima care l-a felicitat pe 
finlandezul Harri Kirvesniemi, 
medaliat cu bronz în proba de 
15 km, a fost compatrioata sa 
Maria-Lisa Hamalainen, du- 
hlă campioană olimpică In pro
bele de 5 km și 10 km. Celor 
mirați în special de... durata 
îmbrățișării, Kirvesniemi le-a 
explicat : „Maria și cu mine 
ne-am logodit de curind. urmind 
ca la vară să ne căsătorim". 

faptul că deși anul abia a în
ceput rezultatele sint remarca
bile, ceea ce înseamnă că la u- 
nele specii ne vom depăși sarci
nile planificate. Consiliul popu
lar asigură anul acesta, pentru 
creștere și contractare, 50 mii 
pui de găihă. Specialiștii din 
C.A.P.. circumscripția veterina
ră teritorială asigură îndruma
rea de care au nevoie crescăto
rii de animale. La centrul co
munei am organizat o materni
tate pentru 30 de scroafe.

Alexandru Pandurașu este u- 
nul din crescătorii de frunte. 
Are 9 bovine, 2 porci, 20 păsări, 
8 oi, Ion Anghel 6 bovine, 2 
porci, 10 păsări. Ioana Mojoiu 
și Ion Cocean au contractat cite 
un tineret bovine, Mihai Statie, 
Maria Constantinescu și Maria 
Chirițoiu cite un porc. Cu toate 
că muncesc pe platforma indus
trială Rm. Vîlcea, gospodarii au 
acasă grădini frumoase, cresc 
animale, muncesc la coasă in 
C.A.P. primind în schimb fura
je. Ion Serafim, muncitor la 
Combinatul chimic, are 4 bovi
ne, 2 porci și păsări, tinărul Ro
meo Statie, muncitor la I.U.C.F., 
crește doi porci, două vaci, pă
sări și este unul din renumiții 
legumicultori din județ.

De unde-și procură furajele 7 
O parte din grădini, de pe lotu
rile atribuite. Vara, pe izlazul 
comunal, se organizează pășu- 
natul colectiv. Pentru C.A.P. — 
ne spune primarul, ni s-au 
repartizat, in Coasta Ciineni, 400 
ha pentru pășunatul oilor și a 
tineretului bovin. Suprafața ră
masă in comună va fi reparti
zată, în cea mai mare Darte, 
crescătorilor de animale. In sa
tul Munteni, unde nu există pă
șune, vom insămința 10 hectare 
cu lolium și ierburi perene. Am 
format colective care împreună 
cu gospodarii, vor participa la 
defrișări de mărăcini, la distru
gerea mușuroaielor. Vom admi
nistra pe izlazuri circa 2 000 kg 
de îngrășăminte chimice.

LIDIA POPESCU

MECANIZAREA—
ROL DETERMINANT 
ÎN DEZVOLTAREA 
AGRICULTURII
Din inițiativa Consiliului 

Tineret Sătesc al Comitetu
lui județean Dîmbovița al 
U.T.C., în municipiul Tîrgo- 
viște s-a desfășurat ieri o 
consfătuire a tinerilor meca
nizatori, cu tema „Preocupări 
actuale și de perspectivă pen
tru dezvoltarea și moderni
zarea agriculturii". La con
sfătuire au participat factori 
cu munci de răspundere în 
conducerea j-dețului, spe
cialiști ai Ministerului Agri
culturii și Industriei Alimen
tare, cercetători, conducători 
ai unor intreprinderi agricole 
de pe raza județului Dîmbo
vița. Cei peste 500 de tineri 
mecanizatori, din cadrul tu
turor stațiunilor de mecani
zare a agriculturii ale jude
țului, au avut astfel prilejul 
unui fructuos dialog în ce 
privește obiectivele aflate iu 
actuala perioadă și în viitor 
in fața agriculturii românești, 
sarcinile concrete care revin 
organizațiilor U.T.C. pentru 
traducerea în practică a pro
gramelor de dezvoltare a a- 
cestei importante ramuri a 
economiei noastre, pentru 
extinderea mecanizării și au
tomatizării in agricultură, a- 
similarea noilor tehnologii 
de lucru, chiar din campania 
agricolă a acestei primăveri, 
campanie în curs de declan
șare. Totodată, consfătuirea 
a constituit un prețios schimb 
de experiență pe problemele 
folosirii eficiente și repara
țiilor mașinilor agricole, in 
timpul dezbaterilor eviden- 
(iindu-se rezultatele bune în
registrate de unele unități și 
ateliere pe linia recondițio- 
nării pieselor și subansam- 
blelor uzate, reducerii consu
murilor de combustibil, dotă
rii unităților cu aparate și 
dispozitive moderne, realizate 
cu forțe proprii. La încheie
rea consfătuirii pentru cei 
500 de tineri mecanizatori a 
fost organizată o excursie Ia 
București, unde au fost vizi
tate obiective istorice și de 
interes cultural-științific. 
(N.M.).

MERIDIAN
• ÎNTRE 2 și 4 MARTIE se 

va desfășura în sala „Titan- 
Club“ din Capitală competiția 
internațională de haltere pentru 
juniori „Cupa Dunării". La în
treceri și-au anunțat participa
rea sportivi din Austria, Bulga
ria, Cehoslovacia, R. F. Germa
nia, Iugoslavia, Ungaria și 
România.

• ÎN COMPETIȚIA de tenis 
„Cupa 16 Februarie", Ia care au 
participat 100 de jucători și ju
cătoare, proba masculină a fost 
oiști gată de Răzvan Constanti
nescu (Steaua), care l-a întrecut 
în finală cu 6—1. 6—3 pe Lau
rențiu Bucur (Dinamo). În fina
la probei feminine, dinamovista 
Alice Dănilă a invins-o cu 6—1,
7—6 pe coechipiera sa Monica 
Radu.

• ÎNTR-UN MECI internațio
nal de fotbal disputat Ia Atena, 
reprezentativa R.D. Germane a 
tntrecut cu scorul de 3—1 (0—1), 
formația Greciei.

• LA VARNA s-a desfășurat 
meciul internațional amical de 
fotbal dintre selecționatele Bul
gariei și R.F. Germania. Fotba
liștii vest-germanî au obținut 
victoria cu scorul de 3—2 (1—0), 
prin punctele înscrise de Stielike 
(2) și Voller. Ambele goluri ale 
gazdelor au fost marcate de 
Iskrenov,

INFORMATII-NOTE-SAH-FILATELIE-UMOR 
INSEMNARFMUZICA- JOCURI-EPIGRAME

Pe cîțiva quadrați
• Peste 8 000 de tineri din 6 unități economice vor parti

cipa la acțiuni de colectare a 200 tone de fier vechi, 20 tone 
maculatură și alte produse recuperabile, acțiune ce se des
fășoară in aceste zile la Brăila • Comitetul județean Alba al 
U.T.C. organizează cea de-a XlV-a ediție a Festivalului cultural 
„Inimi fierbinți in țara de piatră" • La Casa tineretului din 
Botoșani va avea loc o consfătuire pe tema „Sarcini ce re
vin organelor și organizațiilor U.T.C. pentru valorificarea su
perioară a materiilor prime și reintroducerea in circuitul 
economic a deșeurilor".

Caligrafii de buzunar
VISUL

Visul, această călăuză enig
matică, acest mesager nevă
zut, are harul de a reînvia, 
in lăuntrul cugetului și sim
țirii, țărmuri pe care făptu
ra omenească le străbate cu 
făclia imaginației, doar din
colo de hotarele lui mirifice.

Visul Ce tainică legătură 
are el cu țărmurile mării, cu 
freamătul munților, cu lică
rul ștelelor și rondurile ano
timpurilor, cu eterna între
bare despre rostul vieții și 
menirii, care sălășluiește in 
colțurile ochilor noștri? Co
pii fiind, tineri ori mai virst- 
nici ne fac să tresărim su
surul valurilor, cîntul salci- 
milor sunători in feeria albă 
a iernii, unduirile lanurilor 
pe mările cimpiilor, in vară 
fluturarea aripelor unei pă
sări in zările de aramă ale 
toamnei, răvașul de argintai 
luceafărului din serile de 
april...

Iată, punți fantastice pe 
care lunecăm fără de știre 
in împărăția visului, pe ha
lucinantele lui meleaguri de 

Foto-album

Atenție la drumurile înzăpezite! Farmecele iernii nu trebuit 
să... farmece și vigilența automobiliștilor

Foto: MIRCEA MOTRICI

Autograf
GEO COSTINIU

— Geo Coetiniu, 6e pare că 
anul 1984 a început, pentru 
tine, foarte promițător. Ce ai 
putea să ne spui despre ac
tivitatea ta de actor, despre 
tine 7

— Pentru anul în care am 
intrat deja de o bună bucată 
de vreme, anunț cu plăcere 
realizarea celor două filme 
pentru televiziune : „Barieră 
pentru cocori", în regia lut 
Vlad Bitcă. Premiera va fi în 
luna martie. Am un rol mi
nunat : eint un miner con
temporan, mă numesc Lon... 
am avut bucuria 6ă filmez 
chiar într-o mină, alături de 
ortacii „aurului negru". 
„Lansarea", un alt film pen
tru televiziune în regia lui 
Dan Necșulea și, apropo de 
reintilniri, a trebuit să aștept 
11 ani centru a lucra din nou 
cu acest talentat regizor ! Și 
tot despre reintilniri, sper că 
nu trebuie 6ă aștept 10 ani 
pentru o colaborare cu Timo- 
tei Uisu cu care în 1977 am 
realizat „Septembrie".

— Ce noutăți ne mai pro
pui la Teatrul Giulești 7

— Se reia piesa „Zodia ge
menilor" în care am un triplu 
rol — care mi-a și adus un 
premiu de interpretare la 
Galați — dar, bineînțeles, cel 
mai dorit premiu rămîne a- 
precierea spectatorilor...

ALUZII

ORIZONTAL: 1) 
Cercuri pe apă — 
Impune respect în 
acțiune. 2) Din bi
nefacerile litoralu
lui — A fi dat ui
tării. 3) Instrument 
de proporții — O- 
feră un dinamic 
spectacol citadin 
(abr.). 4) Unicii — 
Fază a culturii — 

Măriri! 5) Modali
tate de a evita o 
primejdie. 6) Loc 
de petrecere. 7) A 
nu fi pe Diac — 
Plin de obligații. 8) 
Chestii șugubețe — 
— Nu-s prea a- 
greabili. 9) Cint de 
slavă — Plin de tă
rie. 10) Mijloace de 
legătură — Ofilit.

poezie. Nevoia, starea de vit, 
in anii tinereții, poate îm
pleti întreaga existentă cu 
cele mai cutezătoare țeluri, 
cu cele mai senine Idealuri, 
deschizind zodii de lumină și 
împlinire către înaltele 
piscuri ale vieții. Trecute prin 
vis, dorințele, împlinirile 
noastre capătă culori fasci
nante. viața devenind o îm
părăție reală a izbinzii și a 
bucuriei. Se spune că nu este 
bine să trăiești in mijlocul 
viselor, dar nici în afara lor. 
Avem nevoie tot timnul de 
vis și pentru a ciopli după 
imaginile lui conturul adevă
rului. Noi, tinerii României, 
putem simți adinca mulțu
mire de a îmnleti in liber
tate năzuințele și visurile 
noastre cu viitorul luminos 
al patriei. Nu. omul nu poa
te supraviețui fără vis, pen
tru că visul e speranță. Cit 
timp există tineri pe plane
tă, visul lumii și al vieții va 
triumfa... (DUMITRU DU- 
MITRICA).

— Proiecte de viitor 7
— S-ar putea, fără promi

siuni, să propun un scenariu 
de film. Printre principalii 
„vinovați" ee află și Valentin 
Munteanu cu care bucuros aș 
semna „Kilometrul 17“ — o 
comedie polițistă pentru 
copii.

— Ce este mai greu pentru 
ține cind joci ?

— Să cint... Am în „Pălă
ria florentină" un moment in 
care trebuie să cint și pentru 
că nu știu nrea bine mă gîn- 
desc la acele clipe cu groază, 
dacă nimeresc 6au nu tonul.

— Ce ți-ar plăcea să joci 7
— Conducerea Teatrului 

și-a propus să reia „Omul 
care a văzut moartea" — 
spectacol în care Ștefan Bă
nică a „văzut moartea" de 
320 de ori și eu de 350 de ori. 
Poate vom ajunge la al 
700-lea spectacol. Mi-ar face 
o deosebită plăcere.

— Și o dorință mai inti
mă 7

— Aștept comedii contem
porane cu care sint amenin
țat de multe ori și cu care 
mă autoameninț... dar pină 
atunci... reluări.

ANDA MINCA

VERTICAL: 1)
Întrunire soldată cu 
constituirea unui 
cerc — Onraște 
scurgerile de apă. 
2) Puse la păstrat
— Semn de decon- 
spirare. 3) Mistere
le Universului (abr. 
sing.) — Au un 
vast cimD de ac
țiune. 4) Total in
activ. 5) Uneori — 
A intra in vederea 
Unora. 6) Situații 
lacrimogene. 7) 
Central, sunrem! — 
Legată de Subiect
— Dă contur nim
bului! 8) îl curăță 
ciorile — A se. 
simți din nou tîn.ăr. 
9) Se ocună cu ele
vii de pregătirea 
exercițiilor cu ine
le, paralele, trape
ze etc (fem.). 10)
Mijloc de inspira
ție — Mult abătut 
de la normal.

GEORGE 
PUE3CU

Rubrică realizată de EMILIA VASILIU



Abolirea forței din relațiile internaționale — premisă 

fundamentală a păcii și înțelegerii interstatale

HOTARE

întrevederi ale tovarășului K. Cernenko, 
secretar general al C.C. al P.C.U.S.

„Mai mult ca oricind, realizarea colabo
rării trainice intre popoare impune renunța
rea cu desăvirșire la orice politică de forță, 
de amestec in treburile altor state. Nici o 
problemă nu se mai poate soluționa astăzi 
cu ajutorul forței, prin amenințări cu re
curgerea la forță. Este necesar ca toate gu
vernele și popoarele să înțeleagă că liber
tatea și fericirea fiecăruia depind de respec
tarea libertății, independenței și fericirii ce
lorlalți".

NICOLAE CEAUSESCU

I
n. cadrul concepției de 
largă deschidere teore
tică și practică a pre
ședintelui Nicolas 
Ceaușescu asupra pro
ceselor și tendințelor obiective 

ale vieții internaționale con
temporane, un loc central îl 
ocupă teza profund realistă și 
științific fundamentată potri
vit căreia premisa primor
dială pentru apărarea păcii și 
promovarea unei colaborări 
trainice, juste și echitabile în
tre popoarele și națiunile lumii 
o reprezintă astăzi abolirea 
completă a politicii de forță 
și de amenințare cu utilizarea 
ei, in primul rind a expresiei 
sale celei mai brutale și mai 
odioase, războiul.

„Un obiectiv central a! vieții 
internaționale contemporane — 
declara tovarășul Nicolae 
Ceaușescu de la înalta tribună 
a Adunării Generale a O.N.U. 
in anul 1970 — este acela de a 
se pune capăt neintirziat răz
boaielor și conflictelor armate 
actuale dintre state, care con
stituie un grav pericol pentru 
pacea întregii omeniri, a se 
înceta orice act de agresiune, 
precum și de amestec in tre
burile interne ale altor state, 
a se asigura respectarea depli
nă a dreptului popoarelor la 
autodeterminare. O importan
tă deosebită ar avea în acest 
sens recunoașterea și aplicarea 
neabătută de către toate gu
vernele a principiilor coexis
tenței pașnice între state cu 
orinduiri sociale diferite. In 
acest spirit se cere ca toate 
statele să-și asume obligația 
solemnă de a renunța la fo
losirea forței sau la amenin
țarea cu forța in rezolvarea 
problemelor litigioase, de a ac
ționa pentru soluționarea con
flictelor dintre ele exclusiv 
prin mijloace politice, pe cale 
pașnică, prin intermediul tra
tativelor".

în gindirea politică a șefului 
statului nostru, renunțarea la 
politica de dominație și dictat, 
la folosirea forței sau amenin
țării cu folosirea forței în re
lațiile dintre state, soluționa
rea problemelor litigioase pe 
căi exclusiv pașnice, intensifi
carea eforturilor tuturor țări
lor pentru lichidarea focarelor

Acțiuni și luări de poziție 

împotriva cursei înarmărilor nucleare
VIENA 15 (Agerpres). — Fos

tul cancelar federal al Austriei, 
președintele de onoare al Parti
dului Socialist din Austria, 
Bruno Kreisky, a adresat social- 
democraților austrieci apelul de 
ă acționa uniți pentru salvgar
darea păcii, transmite agenția 
A.P.A. „Noi trebuie să fim con- 
știenți că totul ar fi in zadar 
dacă nu se reușește să se men
țină pacea" — a declarat 
Kreisky.

PRAG A 15 (Agerpres). — Cu 
prilejul apropiatei zile de 8 
Martie. Federația Sindicală 
Mondială a dat publicității un 
mesaj adresat femeilor din în
treaga lume în care este evi
dențiat rolul lor de militante 
pentru pace si preîntîmpinarea 
iinui război nuclear, centru 
dreptul popoarelor de a trăi în 
pace si securitate. Ziua de 8 
Martie, se spune în document, 
trebuie să fie o zi a luptei îm
potriva cursei înarmărilor, pen
tru interzicerea tuturor tipuri
lor de arme nucleare si altor 
mijloace de exterminare în 
masă.

BONN 15 (Agerpres). — în 
cursul congresului său de la 
Fellbach, Partidul Social-Demo
crat. de opoziție, din R.F.G. a 
adoptat un program electoral 
în vederea alegerilor pentru 
Parlamentul (vest-) European.

R.F.G.: Simpozion 
științific consacrat 

lui Mihai Eminescu
BONN 15 (Agerpres) — 

în orașul vest-german Augs
burg. sub auspiciile Univer
sității din acest oraș. Socie
tății sud-est europene și ale 
Lectoratului de limbă și li
teratură română din Augs
burg și Miinchen, a avut loc 
un simpozion științific con
sacrat lui Mihai Eminescu.

Lucrările au fost deschise 
de rectorul universității, 
prof. dr. Josef Becker, care 
a evocat personalitatea ma
relui poet român în contex
tul culturii europene. Au 
susținut comunicări de isto
rie literară și literatură com
parată despre lirica emines
ciană cunoscuți oameni de 
litere, printre care prof. dr. 
R. Rohr (Mannheim), prof, 
dr. Emanuel Turczynski 
(Bochum) și dr. R. Werner 
(Erlangen).

de conflicte și tensiune care 
se mai mențin pe diferite me
ridiane ale globului reprezintă 
o condiție hotărîtoare pentru 
crearea unui climat de securi
tate și încredere în lume, pen
tru afirmarea plenară a năzu
ințelor și aspirațiilor autentice 
ale fiecărui popor.

înfăptuirea acestui impera
tiv major al contemporaneită
ții. de însemnătate vitală pen
tru întreaga omenire, pentru 
dăinuirea și înflorirea multi
milenarei sale civilizații pre
supune, în primul rînd, res
pectarea strictă, de către fie
care stat, a legalității interna
ționale, a normelor și princi
piilor cooperării și colaborării 
pașnice interstatale. Nerecur- 
gerea la forță sau la amenin
țarea cu forța reprezintă as
tăzi un principiu fundamenta! 
al dreptului internațional in 
consacrarea căruia România 
socialistă, președintele Nicolae 
Ceaușescu au avut un rol deo
sebit prin contribuția impor
tantă la elaborarea și adopta
rea unor documente interna
ționale adecvate.

în vederea eliminării defini
tive din viața internațională a 
oricăror manifestări și acte de 
forță, țara noastră s-a pronun
țat consecvent la O.N.U., în
deosebi in Comitetul special al 
Națiunilor Unite pentru întă
rirea eficacității principiului 
nerecurgerii la forță in rela
țiile internaționale. în cadrul 
altor organizații și organisme 
interstatale, in favoarea elabo
rării și adoptării unui tratat 
universal cu privire la nefolo- 
sirea forței sau amenințării cu 
forța in raporturile dintre sta
te. Angajamentul statelor de 
renunțare la utilizarea forței 
și amenințării cu forța ar con
stitui un eveniment cu semni
ficații majore pentru procesul 
edificării unei securități reale 
pentru toate națiunile, indife
rent de mărimea lor, de gradul 
lor de dezvoltare, de poziția 
geografică sau sistemul lor 
economic și social, ar crea 
premise favorabile instaurării 
unei noi ordini economice și 
politice mondiale.

In viziunea românească, un 
asemenea document trebuie să 
aibă un caracter unic, coerent, 

de la 17 iunie, ale cărui obiecti
ve sint. intre altele, combaterea 
șomajului si o reformă a pieței 
agricole vest-europene. trans
mite agenția D.P.A.

Participantii au subliniat ne
cesitatea continuării politicii 
de destindere, a limitării arma
mentelor. in special a Încetării 
înarmărilor nucleare. în docu
mentul social-democratilor vest- 
germani este evidențiată nece
sitatea de a se depune eforturi 
în direcția respectării interese
lor de securitate atit ale Estu
lui cit si ale Vestului.

WASHINGTON 15 (Agerpres) 
— Conducerea Institutului teh
nologic din California a cerut 
Comandamentului forțelor mili
tare terestre ale S.U.A. să lichi
deze centrul științific al aces
tuia, care funcționează în ca
drul prestigioasei instituții de 
invățămint. Potrivit agenției 
TASS, în cadrul ședinței in 
care s-a adoptat această hotă- 
rire s-a subliniat că Institutul 
tehnologic nu dorește să parti
cipe la lucrări care au legătură 
cu cursa înarmărilor.

OTTAWA 15 (Agerpres) — 
Permițind S.U.A. să experi
menteze rachetele cu rază me
die de acțiune de tipul „Cruise" 
pe teritoriul Canadei, țara ar 
putea deveni ținta unui atac 
nuclear, a subliniat avocatul 
Lawrence Greenspon, în cadrul 
pledoariei în fața Curții Supre
me de la Ottawa, care exami
nează legalitatea autorizării ex
perimentelor de acest fel pe 
teritoriul național.

PE SCURT
• CREȘTEREA PRODUSU

LUI NATIONAL BRUT (PNB) 
al țărilor Americii Latine nu va 
fi mai mare de 4,5 la sută în 
cursul acestui deceniu — relevă 
datele prezentate de Institutul 
interamerican pentru piața fi
nanciară. reluate de agenția 
I.P.S. Experti ai Comisiei Eco
nomice a O.N.U. pentru Ameri
ca Latină (C.E.P.A.L.) mențio
nează că. în 1982. pe continent 
s-a înregistrat cea mai scăzută 
creștere a PNB din ultimii 
40 de ani. care a fost de numai 
1 la sută.
• LA PARIS s-a încheiat re

uniunea de două zile a miniștri
lor economiei și finanțelor ai 
țărilor membre ale Organizației 
pentru Cooperare Economică și 
Dezvoltare (O.E.C.D.). Ea a exa
minat strategiile pe termen me- 

o valabilitate universală și să 
stabilească obligația statelor 
de a nu recurge la forță sau 
la amenințarea cu forța în ra
porturile lor reciproce, in nici 
o împrejurare și sub nici 
un pretext. în consens cu 
noile realități internaționale 
este necesar ca tratatul preco
nizat să aibă un conținut cu
prinzător. să prevadă in mod 
expres interzicerea categorică, 
atit a folosirii forței armate, 
cit și a altor forme de utiliza
re a forței sau a presiunilor 
în relațiile internaționale — 
constringerile economice și 
politice, presiunile și intimi
dările de ordin militar, inter
zicerea propagandei de război, 
obligația de a rezolva toate 
litigiile, diferendele și con
flictele dintre state exclusiv 
pe căi pașnice. România a 
propus în nenumărate rinduri 
încheierea unui Tratat gene- 
ral-european de nerecurgere 
la forță fapt ce ar conduce la 
îmbunătățirea și întărirea cli
matului de destindere și pace 
de pe continentul nostru. Co
loana vertebrală a acestui 
important principiu ar fi în 
concepția președintelui Româ
niei, tovarășul N icolae 
Ceaușescu, stipularea in mod 
expres a obligației statelor 
posesoare de arme nucleare de 
a nu folosi aceste arme și de 
a nu amenința cu folosirea lor 
statele care nu dispun de ase
menea arme, precum și anga
jamentul clar al tuturor țări
lor posesoare de armament 
atomo-nuclear de a nu folosi 
primele aceste arme în rapor
turile reciproce.

Indiscutabil, forța nu a ofe
rit și nu poate să ofere răs
punsuri adecvate problemelor 
interstatale. Experiența a do
vedit nu o dată caracterul tem
porar al rezolvărilor obținute 
pe calea armelor. Așa cum 
aprecia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu : „Nimic nu poite 
fi viabil atunci cind este im
pus cu forța. Orice se obține 
cu forța este sortit, pină la 
urmă — așa cum a demon
strat, dealtfel, nu o dată isto
ria —, să dispară mai devre
me sau mai tirziu. Rămine 
ceea ce se realizează în fie
care tară în dezvoltarea eco
nomiei, științei și culturii, in 
ridicarea bunăstării fiecărui 
popor, a omenirii in general, 
rămine ceea ce se soluționea
ză în concordantă cu interese
le ș'i aspirațiile popoarelor, cu 
cerințele dezvoltării legice a 
istoriei". Realitățile lumii de 
astăzi fac din soluționarea pe 
căi exclusiv pașnice a dife
rendelor dintre state, singura 
cale legalmente admisă, rațio
nală și constructivă, unica 
modalitate acceptabilă. în con
sens cu interesele vitale, de 
supraviețuire ale umanității. 
Numai o asemenea cale este 
de natură a oferi rezolvări 
durabile, apte să satisfacă 
interesele de progres și bună
stare ale fiecărui popor, păcii 
și înțelegerii internaționale. 
Pornind de la asemenea con
siderații fundamentale, țara 
noastră, președintele său au

Necesitatea reglementării pe calea 
negocierilor politice a situației 

conflictuale din America Centrală
INTERVIU AL PREȘEDINTELUI MEXICULUI ACORDAT 

ZIARULUI AMERICAN „THE NEW YORK TIMES"
CIUDAD DE MEXICO 15 

(Agerpres). — Intr-un interviu 
acordat ziarului ..The New York 
Times", președintele Mexicului. 
Miguel de la Madrid Hurtado, 
a apreciat că ..raporturile S.U.A. 
cu țările latino-amerlcane tind 
să se deterioreze tot mai mult"
— transmite agenția Prensa La
tina. ..Nu există nici un dubiu
— a spus, potrivit agenției, pre
ședintele Mexicului — că inter
vențiile militare si manevrele 
militare maritime ale S.U.A. în 
regiune ,au generat o stare de 
iritare în America Latină".

• POLITIA REGIMULUI 
RASIST DE LA PRETORIA 
a luat noi măsuri represive 
împotriva participanților la 
manifestațiile elevilor și stu
denților africani din școlile 
și colegiile din Atteridgeville, 
suburbie a capitalei sud- 
africane. Agenția Reuter re
latează că 20 de elevi au fost 
arestați si că aceștia urmează 
a fi aduși în fata tribunale
lor rasiste. Manifestațiile din 
Atteridgeville au fost orga
nizate în semn de protest 
împotriva practicilor segre- 
gaționiste din instituțiile 
de învătămînt din Republica 
Sud-Africană.

diu în vederea depășirii dificul
tăților generate de criza econo
mică.

UN NUMĂR de 50 000 DE 
TINERI nu au in prezent, în 
Berlinul occidental, potrivit 
datelor prezentate presei de 
un reprezentant al sindicate
lor vest-berlineze, o califi
care profesională. Vorbitorul 
a precizat că numai pentru 
absolvenții din acest an ai 
școlilor medii din oraș vor 
lipsi 2 200 de locuri de uce
nicie. 

acționat și acționează energic 
pe plan internațional în vede
rea promovării constante a 
negocierilor și celorlalte mij
loace de reglementare pașnică 
a diferendelor ca singure mij
loace pasibile pentru rezolva
rea oricărui conflict intersta
tal. Un strălucit exemplu il 
reprezintă în acest sens adop
tarea prin consens în anul 
1982, de către Adunarea Ge
nerală a O.N.U., din inițiativa 
României, a Declarației cu 
privire la reglementarea paș
nică a diferendelor interna
ționale. După cum este cu
noscut, țara noastră a propus 
crearea unei Comisii a Adu
nării Generale a O.N.U. care 
să îndeplinească rolul de 
mediere, bune oficii și conci
liere, astfel încit să aibă un 
rol activ în prevenirea unor 
stări de încordare, a agravării 
și accentuării lor.

Este de domeniul evidenței 
că în actuala situație interna
țională, cind pericolul izbuc
nirii unui conflict nuclear 
atotnimicitor a devenit mai 
acut ca oricind, numai Înfăp
tuirea comandamentului ma
jor al nerecurgerii la forță și 
la amenințarea cu forța poate 
garanta securitatea și dezvol
tarea liberă ale fiecărui popor. 
Numai prin realizarea unui 
asemenea deziderat funda
mental pot exista și, se pot 
afirma marile avantaje pen
tru toate statele și națiunile 
lumii ale unei largi și fruc
tuoase colaborări sub diferite 
forme și pe multiple planuri. 
Și, ceea ce este mai impor
tant, numai în acest mod 
umanitatea își poate apăra va
loarea supremă, de care de
pinde însăși existența sa : 
pacea.

Promovind consecvent con
cepția de politică externă a 
președintelui Nicolae 
Ceaușescu, țara noastră a 
adoptat o atitudine clară, ho- 
tărită împotriva oricăror acte 
și manifestări de forță sau 
amenințare cu forța în ra
porturile dintre state, s-a 
pronunțat ferm pentru res
pectul neabătut al suveranită
ții și integrității teritoriale ale 
fiecărei țări, a condamnat ori
ce acțiune de încălcare a in
dependenței naționale și de 
amestec in treburile interne 
ale altor state. Personalitate 
marcantă a lumii contempo
rane. președintele Nicolae 
Ceaușescu a luat inițiative și 
a întreprins demersuri con
crete și constructive în vede
rea soluționării pe cale pașni
că a unor focare de conflict și 
Încordare din diferite zone ale 
lumii. Izvorîtă din profunda 
cunoaștere științifică a reali
tăților actuale, concepția ro
mânească privind nerecurge- 
rea la forță și amenințare cu 
forța in viața internațională, 
a cărei valabilitate este con
firmată de girul faptelor, se 
înscrie ca o contribuție de 
mare valoare la promovarea 
unui climat interstatal pașnic, 
de înțelegere și cooperare.

MIRCEA DUȚU

în planul cauzelor care au 
generat tendințe evolutive ne
gative în raporturile dintre 
S.U.A. și America Latină, pre
ședintele Miguel de la Madrid 
Hurtado a menționat, totodată, 
și poziția S.U.A., ce au sprijinit 
Marea Britanie in conflictul 
anglo-argentinian asupra Malvi- 
nelor (Falkland).

Referindu-se la situația din 
America Centrală. Miguel de la 
Madrid Hurtado a arătat1 că. 
..dacă activitatea si prezenta 
militară străină în regiune vor 
spori, este de la sine înțeles că 
nu vor putea fi rezolvate pro
blemele din zonă". „Singura 
soluție pentru acestea este ca
lea negocierilor politice, calea 
tratativelor sub egida Grupului 
de la Contadora" — a spus el.

Relevînd. totodată, faptul că 
dobinzile înalte si deficitele 
înregistrate in S.U.A. au efecte 
negative asupra ansamblului 
relațiilor internaționale, pre
ședintele Mexicului a amintit 
că. în prezent, este nevoie de o 
cooperare internațională pe 
principii noi. in asa fel încît de 
ea să poată beneficia toate sta
tele lumii, inclusiv tarile în curs 
de dezvoltare, greu încercate de 
efectele crizei economice a lu
mii industrializate asupra eco
nomiilor lor naționale.

în mod ilegal, o serie de secte, 
între care se numără si apro
ximativ 200 de organizații pro
testante de inspirație nord- 
americană — transmite agenția 
Prensa Latina. într-o declarație 
făcută ziarului de cercetătorul 
Jean Pierre Bastien, se preci
zează că sectele au proliferat 
îndeosebi în păturile sociale să
race si neinstruite, din sudul si 
sud-estul Mexicului.

Trăgînd un semnal de alarmă 
asupra acestui fenomen, ziarul 
se pronunță pentru păstrarea 
tradițiilor naționale străvechi, 
pentru luarea de măsuri eficien
te împotriva încercărilor de a 
se transplanta pe pămîntul me
xican practici nocive, străine 
civilizației milenare de pe 
aceste meleaguri.

Utilizarea pașnică a energiei nucleare — 
una dintre componentele principale 

ale eforturilor vizînd crearea în Balcani 
a unei zone de pace și bună vecinătate 

INTERVENȚIA DELEGAȚIEI ROMÂNE ÎN CADRUL CONFERINȚEI 
ȚÂRILOR BALCANICE LA NIVEL DE EXPERȚI DE LA ATENA

ATENA 15. (Agerpres) — 
Miercuri, au continuat lucră
rile conferinței țărilor balcanice 
la nivel de experti, cu exami
narea .problemelor privind uti
lizarea pașnica a energiei nu
cleare în Balcani și cooperarea 
în domeniul energiei. Prezen- 
tind poziția țării noastre in le
gătură cu acest punct de pe or
dinea de zi, delegația română 
a arătat că dezvoltarea colabo
rării multilaterale între sta
tele balcanice trebuie să in
cludă și utilizarea pașnică a e- 
nergiei nucleare, ca una dintre 
componentele principale ale e- 
forturilor vizind crearea in re
giune a unei zone de pace și 
bună vecinătate, de încredere 
și cooperare, lipsită de arme nu
cleare, de baze militare și de 
trupe străine. S-a relevat, tot
odată, necesitatea accesului 
nestingherit al tuturor țărilor la 
informația tehnico-științifică 
nucleară, la tehnologie și la

Convorbiri sovieto-chineze
MOSCOVA 15 (Agerpres). — 

G'neidar Aliev, membru al Bi- 
rolului Politic al C.C. al P.C.U.S., 
prim-vicepreședinte al Consiliu
lui de Miniștri al U.R.S.S., l-a 
primit pe Wan Li, vicepremier 
al Consiliului de Stat al R. P. 
Chineze.

Cu acest prilej, informează 
agenția TASS, s-a efectuat un 
schimb de păreri privind unele 
probleme de interes reciproc. 
G. Aliev a declarat că condu
cerea sovietică se pronunță 
neabătut pentru îmbunătățirea

Pentru soluționarea pașnică 

și independentă a problemei coreene
UN EDITORIAL AL ZIARULUI „NODON SINMUN"

PHENIAN 15 (Agerpres) — E- 
liminarea tensiunii, menținerea 
și consolidarea păcii în Coreea 
și rezolvarea pașnică a proble
mei coreene constituie orienta
rea statornică a R.P.D. Coree
ne — se relevă intr-un editorial 
al ziarului „Nodon Sinmun". 
Recenta inițiativă de soluțio
nare pașnică și independentă a 
problemei coreene prin organi
zarea unor convorbiri tripartite, 
la care alături de R.P.D. Core
eană și Statele Unite, să parti
cipe și autoritățile sud-coreene.

PANORAMIC *84

• ZIARUL MEXICAN ..UNO 
MAS UNO" semnalează faptul 
că în regiunile, mai puțin dez
voltate ale Mexicului si-au fă
cut. în ultimul timp, apariția.

Actualități etonomico-sociale din țări in curs de dezvoltare

Eforturi susținute pentru
Omenirea va număra in anul 2000 peste 900 de milioane de 

neștiutori de carte, dacă nu vor fi puse in aplicare noi me
tode pentru eradicarea analfabetismului declara Amadou Mahtar 
M’Bow, directorul general al UNESCO, cu prilejul unei mani
festări prilejuite de marcarea „Zilei internaționale a alfabeti
zării". Astăzi, numărul analfabeților este de peste 824 de milioa
ne în întreaga lume, față de 760 milioane in 1970, deși în pe
rioada menționată procentul a scăzut de la 32,9 la sută la 28,6 
din populația globului. Este de domeniul evidenței că marea 
majoritate a analfabeților se află in țările in curs de dezvoltare, 
fenomenul afectind 40 la sută din populația adultă, iar in unele 
dintre aceste țări proporția fiind chiar de 90 la sută. Este bine 
cunoscut faptul că unul din drepturile fundamentale ale omu
lui este dreptul la educație, la învățătură, accesul său neîn
grădit, nediscriminatoriu la cunoaștere, care să-i deschidă ca
lea spre valorile culturale dobindite și transmise de-a lungul 
istoriei civilizației umanității.

în consens cu aceste dezide
rate. cu ani în urmă, in cadrul 
Comitetului pentru problemele 
sociale, umanitare și culturale 
ale Adunării Generale a 
O.N.U., România a prezentat 
oficial proiectul de rezoluție 
intitulat : „Dreptul la educa
ție". Acest document se în
scrie în seria valoroaselor ini
țiative promovate de Româ
nia în ultimii ani in legătură 
cu interesele și aspirațiile 
specifice ale tinerei generații 
care dau expresie concepției 
profund originale și umaniste 
ce călăuzește acțiunile și gîn- 
direa tovarășului Nicolae 
Ceaușescu în sfera promovării 
și ocrotirii drepturilor funda
mentale ale omului, dreptul la 
educație pentru deplina înflo
rire a personalității umane.

Iată însă că astăzi, la peste 
o jumătate de mileniu de cind 
tiparul a revoluționat cultura 
universală, o mare parte a 
omenirii este analfabetă. Ulti
mele statistici internaționale 
arată că pe glob 30 la sută din 
populație nu știe să scrie și 
să citeașcă, însă mult mai 
grav este faptul că un foarte 
mare număr de analfabeți se 
intilnește în rîndul populației 
tinere din țările în curs de 
dezvoltare. Se estimează că 
dacă această tendință va con
tinua. numărul copiilor neș
tiutori de carte va depăși cu 
mult pe cel prezent, care se 
ridică la peste 130 milioane de 
copii. Este îndeobște cunoscut 
faptul că analfabetismul este 
o principală sursă de inegali
tate in lume, un obstacol ma
jor pe calea dezvoltării state
lor în curs de dezvoltare. Da
tele statistice ne ajută să ne 
facem o idee clară asupra dis
crepantelor din acest domeniu, 
într-adevăr, ele pun în evi
dență faptul că Asia, unde 
trăiește 38.4 la sută din popu
lația globului, furnizează a- 
proximativ 75 la sută din to
talul neștiutorilor de carte de 
pe glob, că în Africa 60.6 la 
sută din populație este analfa
betă, iar în America Latină 
20,3 la sută. Apare limpede că 

materiile prime energetice, ca 
surse importante ale progresu
lui economico-social in lumea 
contemporană.

Pornind de la orientările și 
ideile enunțate, delegația ro
mână a supus atenției reuniunii 
o serie de propuneri și sugestii 
concrete privind dezvoltarea 
cooperării interbalcanice în pro
ducerea, transportul și exploa
tarea economicoasă a energiei.

în intervențiile lor. reprezen
tanții celorlalte state partici
pante s-au referit, de aseme
nea, la importanța colaborării 
regionale in domeniile înscrise 
la acest punct al ordinii de zi. 
prilej cu care au fost apre
ciate. in mod unanim, ideile și 
concluziile desprinse în urma
reuniunii de cooperare balca
nică multilaterală asupra ener
giei și materiilor prime ener
getice de la București, din iu
nie 1982. organizată din iniția
tiva tării noastre.

relațiilor dintre U.R.S.S. și 
R.P. Chineză — două mari state 
vecine.

Relevînd că în ultimii ani s-a 
realizat o oarecare îmbunătățire 
în relațiile dintre cele două țări, 
Wan Li, relatează agenția China 
Nouă, și-a exprimat speranța că 
la viitoarele consultări dintre 
China și U.R.S.S., care urmează 
să aibă loc în luna martie, se vor 
realiza progrese substanțiale in 
această direcție.

parte direct responsabilă de 
agravarea tensiunii in Coreea, 
constituie expresia eforturilor 
pentru pace, sincere și perseve
rente, desfășurate de guvernul 
R.P.D. Coreene — arată ziarul 
amintit. în articol se subliniază 
că, in prezent, convorbirile tri
partite constituie un mijloc de 
negociere dintre cele mai echi
tabile și mai realiste pentru 
soluționarea pașnică a proble
mei coreene — relatează agenția 
ACTC.

harta subdezvoltării, a sără
ciei se suprapune hărții anal
fabetismului, flagel .ce coexis
tă cu foametea, malnutriția și 
bolile. „Problema analfabetis
mului — arăta directorul ge
neral al UNESCO — depășește 
cu mult interesul unui individ 
și chiar pe cel al națiunilor 
luate separat, căpătînd dimen
siunile unui fenomen planetar 
ale cărui consecințe economice 
și sociale au o incidență di
rectă profundă asupra dez
voltării unor regiuni întregi".

în pofida unor mari difi
cultăți in cursul ultimelor 
două decenii o tendință gene
rală remarcabilă a constituit-o 
extinderea fără precedent a 
învățămîntului de toate gra
dele și cu precădere a celui 
general în țările „lumii a 
treia", proces dublat de iniție
rea unor programe naționale 
pentru alfabetizarea popu
lației adulte. Cu sprijinul 
UNESCO s-au realizat in mai 
piuite țări din Asia. Africa și 
America Latină programe de 
eradicare a analfabetismului 
însumind 32 de milioane de 
dolari, care, conjugate cu efor
turile pe plan național, s-au 
soldat cu succese evidente. 
Există în țările în curs de 
dezvoltare o adevărată explo
zie de înscrieri în școli. a- 
ceastă situație fiind o urmare 
firească a creșterii demografi
ce. Un alt factor decisiv care 
a dus Ia extinderea învăță- 
mîntului a fost preocuparea 
tot mai intensă a tinerelor 
state de a-și pregăti cadre 
proprii pentru economia și 
cultura țării. Practic, se poate 
afirma că nu există țară in 
curs de dezvoltare care prin
tre problemele prioritare de 
ordin economico-social să nu 
fi înscris și lichidarea nești- 
inței de carte. Marea campanie 
națională de alfabetizare din 
Nicaragua se profilează ca 
unul din obiectivele prioritare 
ale procesului revoluționar. 
Sute de brigăzi de alfabetizare 
formate din tineri sint anga
jate în operațiunea simbolic 
numită „moarte analfabetis-

MOSCOVA 15 (Agerpres). — 
K. Cernenko, secretar general al 
C.C. al P.C.U.S., l-a primit pe 
George Bush, vicepreședintele 
S.U.A. La convorbire au pari- 
cipat A. Gromiko și Howard 
Baker, liderul majorității repu
blicane din Senatul S.U.A.

S-a procedat la un schimb de 
păreri privind situația interna
țională actuală și relațiile sovie- 
to-americane. K. Cernenko, in
formează agenția TASS, a re
afirmat că politica Uniunii So
vietice pe plan internațional va 
continua să fie orientată în di
recția prevenirii războiului nu
clear. întăririi păcii și dezvoltă
rii colaborării egale în drepturi 
între toate țările și popoarele. 
Relațiile eovieto-americane, a 
spus K. Cernenko, trebuie să fie 
așezate pe baza egalității și 
securității egale, respectării re
ciproce a intereselor legitime, 
neamestecului reciproc în trebu
rile interne. Dacă partea ame
ricană va manifesta dorința 
practică de a sprijini aceste 
principii, s-ar putea trece la re
dresarea relațiilor dintre cele 
două țări.

La o conferință de presă, 
vicepreședintele american a de
clarat, după cum relatează agen
ția Associated Press, că îl va 
informa pe președintele Reagan 
că K. Cernenko este de acord.

ORIENTUL
BEIRUT 15 (Agerpres) — 

Miercuri au continuat in Beirut 
și in împrejurimile capitalei 
libaneze puternice ciocniri in
tre armata libaneză și forțele 
reunite ale milițiilor druze, 
șiite și sunite. Surse militare 
libaneze, citate de agențiile 
France Presse și Reuter, relevă 
că unitățile armatei libaneze au 
suferit un important eșec in 
regiunea Chahr Al Gharbi, re- 
grupindu-se in zona Khalde. 
Din sursa militară libaneză s-a 
comunicat că trupele guverna
mentale au pierdut controlul 
asupra tuturor pozițiilor lor a- 
flate în zona muntoasă la sud- 
est de Beirut, cu excepția lo
calității Souk el Gharb.

BEIRUT 15 (Agerpres). — 
Președintele Libanului. Amin 
Gemayel, și Suleiman Frangieh, 
unul dintre conducătorii „Fron
tului de Salvare Națională" (de 
opoziție), au avut o întîlnire în 
cursul căreia au examinat pre
gătirile pentru cea de-a doua 
sesiune a Conferinței asupra 
dialogului în Liban, pe care ac
tualul sef al statului libanez a 
propus-o pentru 27 februarie, 
transmite agenția France Presse. 
citind surse oficiale din Beirut. 
La încheierea întîlnirii. care s-a 
desfășurat într-o atmosferă cor
dială. cei doi au convenit să-si 
continue consultările.

WASHINGTON 15 (Agerpres). 
— La Washington a avut loc 
marți, o întîlnire între șeful eta-

lichidarea analfabetismului

mului". în Nicaragua au fost 
construite școli și universități 
pentru un milion de tineri, 
într-o țară in care, pină nu 
demult, 90 la sută din popu
lație era analfabetă și numai 
15 la sută din copiii de virstă 
școlară urmau cursurile școlii, 
în urma măsurilor aplicate, 
numărul neștiutorilor de carte 
a scăzut vertiginos, el repre- 
zentînd acum numai 12,9 la 
sută din totalul populației. în 
Etiopia, s-a trecut la aplicarea 
celei de a șaptea faze a cam
paniei naționale de alfabeti
zare in scopul lichidării in cel 
mai scurt timp a acestei grele 
moșteniri a trecutului. In Tan
zania. care a acordat și acordă 
in continuare o atenție specia
lă eradicării analfabetismului, 
s-au încheiat încă din anul 
trecut examenele de scris și 
citit la care au participat cir
ca trei milioane și jumătate 
de oameni. în peste 10 000 cen
tre de control.

La lucrările seminarului in
ternațional în problemele al
fabetizării, care a avut loc la 
Londra, ministrul adjunct an
golez al educației, pre
ședintele Comitetului național 
pentru UNESCO, arăta că 
aproximativ 400 000 de persoa
ne au fost eliberate de obscu
rantism. iar alte 750 000 de 
persoane adulte urmează 
cursurile de alfabetizare.

Succese importante pe a- 
ceastă cale au fost obținute și 
și în Irak. unde. într-o pe
rioadă de numai doi ani au 
fost alfabetizați 2.6 milioane 
oameni. Autoritățile aprecia
ză că in anii imediat următori 
întreaga populație irakiană, în 
virstă de la 15 pină la 45 de 
ani va cunoaște lumina binefă
cătoare a cărții. în greaua și 
nobila muncă de alfabetizare o 
contribuție dintre cele mai im
portante o aduc tinerii din 
diverse țări. în Ghana de 
pildă. Comisia națională a ti

asupra „necesității ca relațiile 
dintre cele două țări 6â fie puse 
pe o bază constructivă". A fost 
recunoscută „seriozitatea deose
birilor de vederi dintre țările 
noastre", dar tonul general al în- 
tîlnirii a fost „pozitiv", a preci
zat vicepreședintele american. 
El a mai precizat că i-a inminat 
lui K. Cernenko o scrisoare din 
partea președintelui Reagan, 
care exprimă hotărîrea acestuia 
..de a obține progrese în toate 
domeniile relațiilor cu Uniunea 
Sovietică, precum și dorința 
S.U.A. de a avea convorbiri 
concrete, utile in toate proble
mele".

★

K. Cernenko a avut, de ase
menea, intilniri cu președintele 
Italiei. Alessandro Pertini, pri
mul ministru britanic, Margaret 
Thatcher, premierul Canadei, 
Pierre Elliott Trudeau, premie
rul francez, Pierre Mauray, și 
cancelarul R.F.G., Helmut Kohl, 
în cadrul cărora a fost reliefată 
dorința de colaborare dintre 
Uniunea Sovietică și aceste țări. 
Au fost abordate unele proble
me actuale ale vieții internațio
nale, subliniindu-se, în contextul 
situației existente azi pe conti
nentul european și in lume, în
semnătatea contactelor și dialo
gului politic intre state.

MIJLOCIU
tului egiptean, Hosni Mubarak, 
regele Hussein al Iordaniei — 
ambii aflați intr-o vizită oficială 
în S.U.A. — și președintele a- 
merican Ronald Reagan, infor
mează agențiile internaționale 
de presă.

Obiectul central al convorbiri
lor l-a constituit examinarea 
evenimentelor din Liban, în con
textul general al situației din 
Orientul Mijlociu.

Menționind că situația din 
Liban este „intolerabilă" pre
ședintele egiptean a subliniat că 
„esența unei soluții viabile o 
constituie retragerea imediată și 
necondiționată a forțelor israe- 
liene de pe teritoriul libanez/". 
De asemenea, el s-a pronunțat 
pentru înlocuirea Forței multi
naționale din Liban cu trupe ale 
O.N.U.

Atit președintele Mubarak cît 
și regele Hussein al Iordaniei au 
insistat asupra' faptului că recu
noașterea dreptului poporului 
palestinian la autodeterminare 
constituie cheia păcii pentru 
toate statele din Orientul Mij
lociu, inclusiv pentru Israel, iar 
această recunoaștere trebuie să 
survină fără amînare.

AMMAN 15 (Agerpres) — For
țele israeliene au continuat cam
pania de arestări în rîndul popu
lației palestiniene din tabăra de 
refugiați de la Jabalia (Gaza), 
informează agenția palestiniană 
de știri W.A.F.A.

neretului a organizat cu aju
torul studenților care pleacă 
în vacanță la sate, cursuri de 
alfabetizare ce se încadrează 
in campaniile naționale desti
nate lichidării neștiinței de 
carte. Asemenea campanii la 
nivel național au fost declan
șate și in Nigeria. Mozambic, 
Birmania, R. A. Yemen. Bra
zilia. Venezuela.

Analfabetismul este fără în
doială consecința decalajelor 
economice și sociale, a inegali
tăților din lumea contempora
nă. Faptul că pe Terra mai 
există sute de milioane de 
analfabeți in acest secol al 
științei și tehnicii. în era zbo
rurilor cosmice, este legat di
rect de lipsa fondurilor nece
sare lichidării neștiinței de 
carte. Deși majoritatea țărilor 
în curs de dezvoltare alocă 
mari sume din bugetele lor. 
nu toate țările fac față cerin
țelor necesare procesului de 
alfabetizare și de formare a 
cadrelor naționale. Aceasta nu 
înseamnă că in lume nu există 
mijloacele financiare necesare 
pentru ca toți oamenii să poa
tă învăța carte. Se apreciază 
că alocînd cite u.n miliard și 
jumătate de dolari anual. în 
cinci ani s-ar putea eradica 
analfabetismul in lume. Ca să 
ne putem face o idee mai 
exactă a costului acestui act 
în favoarea întregii umanități, 
este suficient să amintim că 
dacă s-ar renunța la construi
rea unui singur sistem de ra
chete intercontinentale, care 
costă circa 40 miliarde de do
lari s-ar putea asigura hrana 
pentru 50 de milioane de copii 
subnutriți sau s-ar construi 
340 000 de școli primare și a- 
ceasta în timp ce pentru cursa 
nestăvilită a .înarmărilor se 
cheltuiesc anual circa 800 mi
liarde de dolari.

ALEXANDRU IANCU

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA: București, Piața Sctnteii, Tel. 17 60 10, 11 60 20. Abonamentele se fac la oficiile poștale și difuzorll din întreprinderi șl instituții — Tiparul: Combinatul Poligrafic „Casa Sclnteil". 
Cititorii din străinătate se pot abena adresindu-se la ILEX1M — departamentul export-import presă P.O. Box 136—137, telex 11226 București, str. 13 Decembrie nr. 3.

40 362 llllili


